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Trăiască prietenia romîno-sovietică!
Ititre 7 octombrie și 7 noiembrie, se 

desfășoară în țara noastră Luna priete
niei romîno-sovietice. Această sărbătoare 
a intrat de mult în tradiția poporului 
nostru. Ea prilejuiește de fiecare dată un 

■ bi'lant al realizărilor obținute prin folo
sirea marelui ajutor și prm aplicarea bo
gatei experiențe pe care ne-o împărtă
șește marea Țară a Socialismului. In a- 
celașj timp, prin variatele sale manifes
tări, dar mai ales prin prezența în țară 
a delegațiilor poporului sovietic, ea oferă 
largi posibilități de cunoaștere mai a- 
propiată, mai temeinică a realității so
vietice.

La începutul Lunii prieteniei din acest 
an, va avea loc. în zilele de 8 și 9 octom
brie, cel de al IV-lea Congres Â.R.L.U.S.

Sărbătorind în acest an Luna priete
niei, poporul nostru își exprimă admi
rația pentru mărețele succese realizate de 
poporul sovietic pe drumul construirii co
munismului și al apărării păcii. Cu en
tuziasm a fost primită vestea că oamenii 
sovietici au îndeplinit înainte de termen 
cei de ai cincilea plan cincinal. Rapida 
dezvoltare a industriei, în primul rînd a 
industrie’ grele, avîntu’l cu care se în
făptuiește vastul program de dezvoltare 
continuă a agriculturii, cuceririle științi
fice și tehnice de răsunet mondial ale 
Uniunii Sovietice, îndeosebi în domeniul 
folosirii energiei atomice în scopuri paș
nice ș. a. — toate acestea bucură po
porul nostru ca propriile lui succese.

Prietenia romîno-sovietică este un bun 
de neprețuit al poporului nostru. Această 
mare prietenie are rădăcini adinei în is
torie și a căpătat un nou conținut în con
dițiile regimului democrat-popular.

In cei 11 ani care au trecut de la eli
berarea Romîniei, poporul sovietic ne-a 
ajutat să păstrăm și să întărim indepen
dența ș-, libertatea noastră națională și 
să facem dintr-o țară distrusă și vlăguită 
o țară nouă și înfloritoare. In țara noa - 
stră, se dezvoltă puternic industria, în 
primul tind industria grea și acele ra
muri pentru care există resurse proprii 
de materii prime, sporește producția a- 
gricolă, crește sectorul socialist agricol, 
se ridică necontenit nivelul de trai mate- 
riai și cultural al poporului.

Fiecare om al muncii din tara noastră 
știe că succesele mari pe care le-am rea
lizat pină acum, ritmul rapid în care se 
transformă țara se datoresc într-o măsură 
însemnată prieteniei și colaborării cu ma
rea Uniune Sovietică, ajutorului sovietic 
multilateral, precum și faptului că Uniu
nea Sovietică ne împărtășește înaintata 
sa știință și experiență în dezvoltarea e- 
conomiet și a culturii.

Mișcarea pentru folosirea experienței 

sovietice a căpătat în țara noastră un 
larg caracter de masă. Peste 350.000 
muncitori și tehnicieni aplică cu succes 
în întrecerea socialistă metode ’ sovietice 
pentru sporirea producției și productivi
tății muncii. Sporește mereu numărul lu
crătorilor din agricultură care studiază 
și aplică în mod creator, cu bune rezul
tate, învățămintele științei și practicii.

Au avut remarcabile urmări în toate 
domeniile de activitate schimburile de de
legații și vizite reciproce între țara noa
stră și Uniunea Sovietică. Cunoașterea 
reciprocă, întâlnirile personale între cetă
țenii romîni și cei sovietici au avut și 
au un . rol însemnat în întărirea priete
niei romîno-sovietice.

Fapte ca acestea stau la temelia dra
gostei fierbinți a poporului nostru pentru 
Uniunea Sovietică și oamenii ei. Ca o ex
presie a acestui sentiment înalt, s-a năs
cut A.R.L.U.S.-uL In cei 11 ani de ac
tivitate, Asociația noastră, îndrumată de 
Partidul Muncitoresc Romîn și colabo- 
rînd cu alte organizații de masă și in
stituții culturale, a desfășurat o muncă 
rodnică. Cel de al IV-lea Congres 
Â.R.L.U.S. Va analiza activitatea desfă
șurată de la al treilea congres (1950) 
pînă acum ș; va adopta măsuri ^pentru 
continua ei dezvoltare. In acest răstimp, 
A.R.L.U.S.-ul a crescut si s-a întărit. Nu
mărul membrilor săi a sporit de la 4 
milioane la peste 6 milioane. Amploarea 
muncii Asociației reiese si din faptul că 
a organizat în toată țara pește un milion 
de manifestări culturale variate, la care 
au participat mai mult de 120 milioane 
de oameni.

Un loc important în activitatea 
A.R.L.U.S.-ului, ocupă propaganda scrisă 
și vizuală A.R.L.U.S-ul a tipărit și răs- 
pîndit pest? 3,6 milioane de broșuri și 
materiale documentare despre Uniunea 
Sovietică, 4,3 milioane exemplare de ma
teriale de agitație vizuală. Publicațiile 
periodice ale A.R.L.U.S.-u'iui ating anual 
tiraje de 4,5 milioane exemplare. Editura 
„Cartea Rușă“ a publicat în acest timp 
aproape 1.000 titluri de cărți traduse din 
literatura rusă și sovietică, într-un tiraj 
de 12,5 milioane exemplare. Expozițiile 
organizate în fiecare an de Asociația noa
stră in București și în toată țara atrag 
milioane de vizitatori.

Deosebită atenție acordă A.R.L.U.S.-ul 
organizării învățămîntului popular al ’lim
bii ruse. Dacă în 1950 existau 1.503 
cursuri urmate de 29.800 oameni, în a- 
nul trecut numărul cursurilor a sporit la 
11.000 cu 160.000 cursanți.

Organizațiile noastre s au pregătit in
tens în vederea Congresului și a Lunii 
prieteniei din acest an. In planurile lor, 
un ioc de seamă îl ocupă popularizarea 
inițiativelor Uniunii Sovietice îndreptate 
spre continua slăbire a încordării între 
state. In cadrul Lunii prieteniei, vor ii 

popularizate marile succese obținute de 
poporul sovietic în construcția comunis
mului, îndeplinirea celui de al cincilea 
plan cincinal al U.R.S.S., marea operă de 
valorificare a pămînturilor înțelenite și 
virgine, succesele remarcabile obținute în 
U.R.S.S. in domeniul- folosirii energiei a- 
tomice in scopuri pașnice.

Luna prieteniei constituie în același 
timp un prilej de intensificare a acțiunii 
de popularizare și extindere a experien
ței sovietice în toate domeniile de activi
tate.

Cu acest prilej, savanți de frunte din 
țară vor ține conferințe despre succesele 
Uniunii Sovietice în folosirea pașnică a 
energiei atomice, despre noile cuceriri 
de însemnătate mondială în diferitele 
domenii ale științei și tehnicii sovie
tice.

In institutele științifice se vor ține 
cicluri de referate și cprfiunicări, iar în 
întreprinderi conferințe și simpozioane 
care vor înfățișa* cu precădere aspecte 
din noile cuceriri ale-științei și tehnicii 
sovietice care interesează locurile respec
tive de muncă.

La sate, se vor organiza manifestări 
pentru popularizarea experienței maeștri
lor recoltelor bogate din U.R.S.S. și a 
rezultatelor obținute în anui agricol în
cheiat, prin aplicarea agrotehnicii sovie
tice. Apropiata aniversare a 100 de ani 
de la n ișterea marelui transformator al 
naturii 1 V. Miciurin va fi un prilej de 
largă răspîndire a succeselor agrobiolo- 
giei miciuriniste.

Manifestări speciale vor ti consacrate 
cunoașterii pedagogiei sovietice, a acti
vității im idice sovietice, a vieții de fami
lie, a ocrotirii sănătății în U.R.S.S.

La București, se va deschide o mare 
expoziție care va înfățișa avîntul con
strucției economice și culturale pașnice 
din U.R.S.S. Expoziții similare vor fi or
ganizate și în toate centrele regionale din 
țară. Zeci de mii de oameni se pregă
tesc să participe la „Decada cîntecului 
și dansului popular sovietic". Se vor or
ganiza de asemenea acțiunile devenite tra
diționale : „Săptămîna cărții sovietice", 
„Săptămina teatrului și muzicii ruse și 
sovietice", „Festivalul filmului sovietic", 
„Ziua Comsomolului"1, seri literare, com
petiții sportive de masă ș. a.

Pregătindu-se pentru Luna prietenie’, 
poporul nostru este dornic să cunoască 
tot mai bine glorioasa Țară a Socialis
mului, să învețe mai mult din bogata-i 
experiență — tezaur nesecat de învăță
minte pentru toate popoarele care au pă
șit pe drumul construirii socialismului.

In pragul Lunii prieteniei, poporul no
stru își exprimă nemărginita recunoștință 
față de poporul sovietic pentru marele 
ajutor internaționalist pe care ni-1 acordă 
și îi urează noi succese pe drumul con
struirii comunismului și al apărării păcii.

Dai florilor mireasmă și putere 
Să se-mplinească-n poamă sau în mieflB

0 datorie de onoare
Dr. PETRU GROZA

Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale

Trecînd anul trecut prin marea țară a Uniunii Sovietice, pină Ia 
marginea Siberiei șj înapoi, intîlnind în drumul meu multă lume 
sovietică, — oameni de știință, ai artei, muncitori, țărani, — am 
desprins pretutindeni cu multă mîndrie, faptul că poporul sovietic, 
marele nostru vecin și prieten, ne cunoaște tot mai mult.

Am desprins dorința lui de a cunoaște cît de mult despre țara 
mea, de a cunoaște cît mai aproape pînă în cele mai mici amă
nunte realizările poporului nostru muncitor.

Am desprins și bucuria lui pentru fiecare realizare, pentru fie
care pas înainte făcut de către poporul nostru. Nu voi uita emoția 
aviatorilor sovietici cu care am discutat despre Traian Vuia, fiul 
de țăran romîn din Banat, care s-a desprins primul de pămînt cu 
mijloace proprii de bord.

De aici rezultă și sarcina noastră ca prin toate mijloacele, și 
In primul rînd în cadrul Â.R.L.U.S., să depunem o activitate cît 
mai intensă, pentru ca tot ceea ce noi realizăm, tot ceea ce se înfăp
tuiește prin geniul creator al fiilor poporului nostru, tot ce s-a 
creat și se creează, să fie cît mai mult cunoscut de omul sovietic, 
pentru că el, hotărît, consideră realizările noastre ca ale sale pro
prii, după cum și noi considerăm realizările oamenilor sovietici ca 
și cum ar fi ale noastre proprii.

Sub acest aspect, avem un teren larg de activitate și mult ma
terial, care n-a fost integral utilizat în cadrul Â.R.L.U.S.

Or, Â.R.L.U.S. are menirea de a face ca popoarele noastre să 
se cunoască tot mai bine. Cine se cunoaște, se iubește.

Din cunoaștere rezultă respectul reciproc. Pe acest respect reci
proc se întemeiază prietenia adevărată, clădită pe temelie de be
ton, solidă, capabilă să reziste tuturor furtunilor.

In acest fel își va împlini Â.R.L.U.S. misiunea sa nobilă, dato
ria sa de onoare, popularizînd larg realizările omului sovietic in 
țara noastră și realizările poporului romîn în marea patrie a omu
lui sovietic.

Exemplul științei sovietice
BANYAI LADISLAU

rector al Universității „Bolyai" din Oluj

împreună ou întregul popor, intelectualitatea țării noastre 
poartă dragoste și recunoștință poporului sovietic.

Ca om de știință, simt zi de zi uriașa importanță a ajutoru
lui ce ni-1 acordă Țara Socialismului. însuși faptul că în țara 
«noastră există acum șj o universitate cu limba de predare 
maghiară, Universitatea „Bolyai", este o realizare a politicii 
naționale leniniste, aplicată în mod creator de partidul și gu
vernul nostru. Această universitate, ca dealtfel toate instituțiile 
de învățămînt superior din țara noastră, datorește înaltei ex
periențe sovietice bunele rezultate obținute pe tărîm didactic 
și științific. Fiecare dintre noi, profesori și colaboratori de la 
Universitate, și de Ia Institutul de Istorie din Cluj al Acade
miei R.P.R., resimțim în fiecare fază a muncii noastre roadele 
multiple și bogate «ale științei sovietice. Nenumărate lucrări de 
specialitate sovietice, gîndirea adîncă și cuprinzătoare a sa- 
vanților sovietici, înarmată cu concepția materialistă și me
toda dialectică, simt de un ajutor neprețuit pentru cadrele uni
versitare, cercetătorii științifici și studenți.

Exemplul sovietic îl urmăm în eforturile noastre pentru a 
înrădăcina un spirit colectiv în viața catedrelor, legături to
vărășești între profesori și studenți, o disciplină conștientă în 
muncă.

Absolvenții și candidații în științe care și-au terminat stu
diile în U.R.S.S., revenind î«n patrie, predau sau fac cercetări 
științifice, popularizează minunatele succese ale științei sovie
tice. Vizita unor cadre universitare în U-R.S-S. precum și în
tâlnirile cu savanți sovietici de mare valoare, sosiți în mijlocul 
nostru, contribuie de asemenea l«a îmbogățirea experienței 
noastre.

Știința sovietică, pătrunsă de un înalt umanism, legată, de 
interesele vitale ale poporului sovietic, de viața însăși, se im
pune în știința universală prin noutate, îndrăzneală, spirit re
voluționar și un conținut teoretic superior.

Intelectualii patriei noastre sînt însuflețiți de dorința de 
a-și însuși cu și mai multă temeinicie cuceririle științei și cul
turii sovietice, pentru a aduce o contribuție tot mai însemnată 
la eforturile întregului nostru popor muncitor, în marea operă 
de construire a socialismului.

PETRE SOLOMON

—O—

TIBERIU UTAN

r

In zori doar noi și pescărușii 
Plutim pe Volga, peste ape...

Mai multe cărți, mai mult vin în bărdazb 
Și, mai presus de-orice, înseamnă pace!

O, țară-n cîntece scăldată 
Ce tinerețea o răsfață,

Tu te-ntrupezi în fiecare zi, 
Fiind și ce e azi, și ce va fi.

Prin ele te rostești, prin graiul viu 
Al pietrei și-ai oțelului mlădiu,

Dai grînelor tărie și căldură 
Cînd se-nfiripă din semănătură.

Glumețe undele — vaporul 
Ni-1 leagănă ca pe-o cîntare.

Pe bord, flăcăi din șapte sate, 
Studenf din țări îndepărtate, 
S-au prins alăturea cu rușii 
La joc, și puntea-abia-i încape.

Prietenie, drumul tău înseamnă 
Mai multe roade-n fiecare toamnă.

Tu legi poporul nostru de poporul 
Care deschide lumii viitorul.

Dai oamenilor nou temei de viață, 
Avînt, înțelepciune și povață.

Trezim, din somnul iui pămîntul 
Cu jocul nostru și cu cîntul. 
Prieteni, binefuvîntată 
Rămîie-această dimineață!

In ne-nțelcasă veselie,
Pe țărmi, mesteceni se-nmlădie 
De parcă joacă brîușorul.
Și iată, soarele răsare!

Prietenie, tu, pe unde treci 
Deschizi fermecătoare, noi poteci^

Prietenie, trainic simțamint, 
Cum să te zugrăvesc, cum să te cînt ?

Văd pretutindeni semne de-ale talef 
Clădiri, uzine, fabrici și furnale —

Dar și prin cel al minunatei arte 
Prin cîntece, prin dansuri și prin carto

Prietenilor din Romînia
Cu prilejul Lunii prieteniei romîno-so

vietice, ansamblul coregrafic „Beriozka" 
din Moscova transmite salutul său «fier
binte lucrătorilor în domeniul artei din 
R.P.R.

In cef șapte ani de existență, tînărul 
nostru colectiv a vizitat mai multe țări 
din Europa. „Beriozka" a vizitat și Repu
blica Populară Romînă. Colectivul său 
a dat reprezentații la București, Cluj, 
Iași, Craiova, Arad, Constanța ele., sim
țind pretutindeni cît de puternică, de sin
ceră este prietenia care leagă poporul ro
mîn de oa«menii sovietici.

Ne-au «rămas întipărite în minte întîl- 
nirile cu artiștii, cu colectivele cercurilor 
de amatori, ne-a produs de asemenea o 
puternică impresie orchestra de muzică 
populară „Șarbu Lăutaru" cu remarcabi
lul său dirijor, violonistul Nicu Stănescu 
și Fănică Luca, un virtuos al naiului.

Ne a făcut o deosebită plăcere să admi
răm măiestria ansamblului de cîntece și 
dansuri al Forțelor Armate ale R-P.R-, 

Sosirea doispțm sovietice care va participa la Congresul
A.R.LU.S. și h sărbătorirea Lunii prieteniei

Joi 6 octombrie a sosit delegația sovietică de oameni de 
știință și literatură, fruntași în producție și activiști pe tărîm 
obștesc care va participa la cel de al IV-lea Congres A R.L.U.S, 
și la festivitățile din cadrul Lunii prieteniei romîno-sovietice-

Delegația este alcătuită din:
Piotr Ivanovici Kudreavțev, prim locțiitor al ministrului Jus

tiției ai U.R.S.S., conducătorul delegației ;
Artiom Markovici Lazarev, ministrul Culturii al R.S.S. 

Moldovenești, deputat în Sovietul Suprem al R.S.S. Moldo
venești ;

Prof. dr. Ippolit Va«silievicî Davîdovski, membru al prezi
diului Academiei de Științe Medicale a U.R.S.S., medic eme
rit al R.S.F.S.R.;

Prof. Leonid Vla«dimirovici Zankov, locțiitor al directorului 
Institutului de teorie și istorie a pedagogiei al Academiei de 
Științe pedagogice a R.S.F.S.R., membru al Academiei de 
Științe pedagogice a U.R.S.S.;

Anna Mihailovna La-dani, șefă de echipă în colhozul „V. J.
I.enin" din raionul Mukacevski, R.S.S. Ucraineană, Erou al 
Muncii Socialiste, deputat în Sovietul Suprem ai R.S.S. Ucrai
neană;

Lev Abramovici Kassil, scriitor, laureat al Premiului Stalin; 
Natalia Artemievna Rovnaia, secretara delegației.
La sosirea in București, oaspeților li s-a făcut o caldă pri- 

mire.

care a creat o serie de interesante co«m- 
poziții coregrafice ca „Pîinea po«porul«ui“ 
și „Primirea recruților". Colectivul nostru 
a avut posibilitate să se convingă pe de
plin de dragostea pentru muzică a po
porului romîn. Acest popor iubește cînte- 
cele și dansurile tot atît de mult ca și li
bertatea sa, ca și viața sa pașnică.

In zilele în care î«n țara voastră și la noi 
vor avea loc adunări, conferințe, concerte, 
consacrate Lunii prieteniei romîno-sovie- 
tice, „Beriozka" va da spectacole în Re
publica Populaîă Chineză. Odată cu salu
tul nostru, transmitem lucrătorilor în do- 
meniul artei din Republica Populară Ro
mînă urările noastre sincere în cauza 
lor nobilă, care ajută poporul romîn să 
construiască o viață luminoasă, fericită.

NADEJDA NADEJDINA 
conducătorul artistic

al ansamblului artistic „Beriozka", 
«laureat al Premiului Stalin

Vâ urâm noi succese I
Cu prilejul sărbătoririi Lunii prieteniei 

romîno-sovietice, eu, tînără filatoare de la 
fabrica „M. I. Kalinin” din Moscova, trimit 
un sincer salut tuturor filatoarelor și țesă
toarelor de la uzinele textile „Moldova" Bo
toșani, fabrica „Teba“ Arad și „7 Noiem
brie” București.

In vara acestui an am luat parte ca dele
gată la cel de a«l V-lea Festival al Tinere
tului de la Varșovia- Acolo am cunoscut ti
neri romîni plini de viață și voioșie. Ne-am 
plimbat împreună, am ointat, am învățat 
dansuri rom’nești, ne-am împărtășit impre
siile, am vorbit despre munca noastră.

Industria textilă ocupă un loc de frunte 
în viaja fiecărei țări. Cu cît există mai mult 
tort, cu atât se pot fabrica mai multe țesă
turi, confecționa mai multe rochii, lingerie, 
costume, iar poporul va îi îmbrăca«t mai 
bine și mai cu gust.

Urez prietenelor textiliste din Romînia să 
obțină succese și mai mari în muncă, să re
ducă timpul la fiecare operație, să mărească 
producția, d nd totodată fire de calitate su
perioară. i

SERAFIMA KOTOVA
șefa brigăzii de filatoare, fabrica 
„M. I. KALININ" din Moscova, 
deputat în Sovietul Suprem al 

U.R.S.S.



Cîntecul omului de azi
Și în anul aceștia, 

Luna prieteniei rornt- 
no-sovietice pune în- 
■tr-o lurnihă vie creș
terea neîncetată a poporului nostru sub 
influenta muilfiilaterailă a marelui popor 
sovietic. De la învățătura singulară a ți
nui tehnician, în orice domeniu, stăpîn 
nu numai pe o adâncită cunoaștere, dar 
și pe o îndelungată experiență, tehnician 
care Vine să dea buna inițiere colectivelor 
romînești de oameni ai muncii, și pînă la 
marea cuprindere a științei marxism-le
ninismului, neîncetat ajutorul Uniunii 
Sovietice ne-a stat și ne stă alături. Ne
numărate sînt domeniile în care nu nu
mai sfatul, dar și ajutorul efectiv ne vine 
din Uniunea Sovietică.

In cuprinsul! culturii, mai ales, o nouă 
structură s-a împlinit. Să ne gîndim nu
mai la una dintre acele populare arte: la 
teatru. In locul muncii de odinioară, fără 
o pregătire temeinică, științifică, fără o 
orientare precisă — astăzi, sub învăță
tura maeștrilor sovietici ai punerii în sce
nă, ei înșiși discipolii marelui Stanislav 
ski, și pe o linie de robust și luminat re
alism, care urcă pînă la dramaturgul 
Aiexandr Ostrovski, urmași ai bunei 
tradiții a teatrului moscovit, directorii 
noștri de scenă știu să găsească în fie
care operă adevărul cel mai de la fund, 
adevăratul gînd aii scriitorului, și să-l re
alizeze. Astfel, interpretul, actorul, nu 
mai este numai un reproducător de text, 
cu mai mult sau mai puțin temperament. 
El știe să se integreze într-un tot unitar: 
piesa interpretată, să asculte de legile 
creației ei intime și de pe poziția propriu
lui său rol, el știe să și critice, să-și a- 
probe sau să-și infirme personajul, dînd 
astfel un deosebit relief și un mare ade
văr de viață creației sale. In felul acesta, 
sub modelul și sfatul oamenilor de tea
tru sovietici, teatrul romînesc. care nu 
este lipsit de talente, a găsit calea ma
rilor realizări, atît de admirate în lumea 
întreagă, sub mina înaintașilor și învă
țătorilor ruși și sovietici.

Și fără îndoială că în, cuprinsul ace
leiași vieți culturale, apropierea noastră

ION MARIN SADOVEANU
și strînsa prietenie 
cu Uniunea Sovietică 
ne-au dat o înalță pil
dă și inițiere dintr-o 

adîincă și autentică literatură. încă mai 
de mult, literatura clasică rusă a fost în
vățătoarea multor alte literaturi — și 
printre altele și a noastră — în cunoaș
terea adevărului prin creație, în lupta 
pentru dreptate prin aceleași plăs
muiri ale scriitorului, întru funcția 
socială a scrisului. Toți scriitorii mari ai 
literaturii clasice ruse: Pușkin, Gogol, 
Lev Tolstoi, Cehov, Maxim Gorki, ne-au 
învățat de mult că literatura nu este o 
îndeletnicire pe fel de fel de combinații 
superficiale de' cuvinte, pentru a omorî 
timpul. Dimpotrivă, ei ne-au arătat prin 
operele lor că literatura are o înaltă func
ție socială și în anumite împrejurări o 
deosebită valoare combativă pentru cauze 
drepte. Omul în luptă pentru eliberarea 
sa din formele vechi, omul în toată, fru
musețea existenței sate creatoare a fost 
întotdeauna preocuparea de căpetenie a 
literaturii ruse clasice. In marea litera
tură sovietică de astăzi continuă o viață 
nouă, liberă, de dezvoltare. Astăzi, omul 
eliberat al Uniunii Sovietice este înfăți
șat în noua sa lumină. Literatura sovie
tică afirmă viața, în multiplele ei forme, 
prin om și pentru om. El schimbă lumea 
în jurul său, infringe natura și o supune 
străduințelor sale. Săvârșirile acestea sînt 
tot atît de importante în ordinea vieții o- 
menești cît și, ba desigur și mai mult, 
lupta împotriva Troiei din homerica „Iii- 
adă“. Epopeea aceasta uriașă de muncă 
în plină construcție, după cea mai uriașă 
revoluție, cea din octombrie 1917, care 
a schimbat fața lumii, este pe drum de a 
fi realizată în întregime de literatura so
vietică. Și de la această pildă înaltă, și 
noi avem de învățat calea adevăratei li
teraturi, de viață, a realismului socialist.

Luna prieteniei romîno-sovietioe ne re
amintește și în anul acesta, cu bucurie, 
de cîntecul pe care în multe'glasuri avem 
să-l înălțăm pentru omul de azi și de la 
noi, constructorul vieții noi.

ȘT. BARABAS Vizita unui grup de țărani romîni la Moscova (pictură)

Izvor nesecat

CAMIL BALTAZAR

Prietenul cel mai drag
Cu-mpurpurații zor» ai Marii Zile, 
tu sufletele noastre împresori.

In inimi de feciori și de copile 
semn cald de dragoste coborî.

Ești în iubirea mamei, ce slăvește 
prezența ta și măreția ta.

Ea urma-ncăițării-ți săruta, 
știind că pasul tău, pe-oriunde trece, 
lumină peste tot va revărsa.

Și crezul — pentru care ai luptat, 
t-ai dus în lume, l-ai încununat — 
arde-n obraji, în inimă, în vise...

Iar dăruitul sînge-i preschimbat 
în platoșă ne-nfrintă pentru pace, 
in pajiști verzi, pe care prunci se joacă, 
în tihna ce o simt cei vîrstnici, cînd 
se ce.-ne, pe-a lor tîmplă, promoroacă 
și viața lor e ocrotită — știu — 
de amintirea ta cu pulsul viu.

Trecînd pe locurile semănate 
de singele-ți cu dărnicie, 
simți: prețul sîngelui păstrat e.

Palpită-n toate trecerea ta vie 
și ești în preajma noastră pretutindeni, 
școli de zidim, culturii un palat, 

de ne ferim de rău, de-abatem grindeni 
sau născocim un lucru minunat, 
gîndim: ce-ar spune Vanea 

de-acest fapt ?

Și cald simțindu-te-n apropiere, 
răspundem, împăcați: el e prezent.

Prinosul jertfei, dat cu vrednicie 
întregii lumi — și-aicea revărsat 

al prieteniei dar neasemănat — 

dă astăzi rod îmbelșugat:

Lucește-n inimi, seînteie tn ramuri, 
se-nvolbură în roșii, mîndre flamuri.

In domeniul tehnic, 
ajutorul dat de Uniu
nea Sovietică, tot așa 
ca și foioasele expe
rienței — sînt lucruri concrete, vizibile. Ma
șinile se văd, tehnicienii se aud, cărțile de 
specialitate se citesc, și totul se.traduce în- 
tr-o uzină nouă, într-un utilaj soyietic, într-o 
metodă de lucru care sporește, în mod con
cret, producția-

Cine a vizitat azi, fie și întîmplătof, o fa
brică sau o uzină, și-a dat imediat seama 
de toate acestea.

Dar cultura și experiența sovietică sînt 
prezente intr-o serie de alte domenii unde, 
dacă intervenția lor nu este din. primul mo
ment evidentă pentru un om neinițiat, ea 
este recunoscută pe deplin de chiar cei care 
o folosesc.

Această influență ajutătoare, plină de ad
mirabile consecințe, ia uneori forme nespus 
rit subtile, atunci cînd este vorba de diverse 
învățăminte în materie de artă și literatură. 
Ea străbate pretutindeni corectînd și desă- 
virșind concepții personale, metode de lu
cru. procedee artistice.

E vorba de ceva vast și profund. E vorba 
de influenta generală a unei’culturi, a unei 
experiențe, de care se folosește un popor ca 
al nostru, oamenii lui de cultură, in cea mai 
grea fază: aceea ai trecerii' spre socialism, 
cînd lupta cu ceea ce a fost este ascuțită și 
cînd trebuie’.să se știe, sigur, fără șovăială, 
drumul cel mai bun de urmat.

Păsările migratoare știu că aceea care 
merge în capul triunghiului are greutăți și 
rezistente mai mari de întîmpinat, și că cele
lalte, chiar în aer, au un drum gata tăiat 
de ea.

Uniunea Sovietică a fost și este capul de 
coloană in mersul popoarelor lumii spre So
cialism, spre comunism. Ea a croit drumul, 
preluând asupră-și toate greutățile acestei 
istorice munci.

Binefacerile acestei bogate experiențe se 
totalizează zi cu zi, creînd o cultură nouă, 
corespunzătoare prefacerilor adinei, econo
mice și sociale.

Orice om care muncește azi este obligat 
acestei culturi, acestui ajutor, prezent în 
toate.

Iată, de pildă, într-un sector specific al 
literaturii noastre: în sectorul de îndrumare 
a tinerilor scriitori, a începătorilor. Numă
rul lor este mult mai mare decît s-ar crede, 
iar stăruința lor pe drumul literaturii este 
umrtoare Sint cu miile cei care, nu numai 
că scriu versuri, dar vor să se dedice cu 
totul acestei trebi.

Și fiecare cere păreri, sfaturi, îndrumări, 
care merg pînă acolo îneît se pretinde:

DEMOSTENE BOTEZ
„Spuneți-mi cum tre
buie să scriu ca să 
reușesc"—adică o re
țetă în raport cu mate

ria primă, brută, prezentată.. Și bineînțeles 
că toți cer un răspuns. Și răspunsul nu e 
ușor. De multe ori, totuși, nu se poate ști 
cum se va dezvolta și ce poate ajunge un 
începător slab. Dar nici de încurajat toți a- 
cei care nu au nici o aptitudine, nu e o faptă 
bună.

Un scriitor cu o oarecare experiență își 
poate da seama adesea dacă o poezie e bună 
sau slabă Face ușor acest discernămînt, 
stabilind chiar exacte și juste gradații.

Dar cina e vorba de spus de ce o poezie e 
slabă, sau de ce este la limita de a fi pu
blicată, — adică de a argumenta aprecierea 
— e mull mai greu. Intervin, ca de multe 
ori în materie de artă, o serie de impondera
bile și — cu voie sau fără voie — o mul
țime de factori subiectivi.

Iată că și în această dificilă și delicată 
treabă, de mare importanță pentru dezvolta
rea unei literaturi și înnoirea cu -succes a ca
drelor et, cunoscuta carte a lui M. Isakovski: 
„Măiestria poetică", ne este de un ajutor de
osebit dî prețios.

In ea găsim cea mai justă comportare 
față de tinerii poeți: începători și cele mai 
valoroase sfaturi. Cartea este fructul unei 
îndelungi experiențe și a unei adânci înțe
legeri a artei poetice. Capitolele ei nu sînt 
paragrafe teoretice, ci momente de expe
riență cu concluzii judicioase. Sînt în ea, 
sintetizate, organizate, o serie de răspunsuri 
la diverse scrisori către însoțesc îndeobște o 
poezie trimisă unei redacții. E vorba, firește, 
de începător1 din Uniunea Sovietică. Totuși, 
ce mult se aseamănă mentalitatea, preten
țiile și greșelile lor cu ale începătorilor de 
la noi și, probabil, cu ale poeților începă
tori de pretutindeni. Parcă ar fi niște scri
sori tip, trase la șapirograf în diverse limbi.

Dar pentru a putea trage o concluzie, îsa- 
kovski a trebuit să le dozeze după ceea ce 
era specific în ele, pentru a răspunde princi
pial, și pentru ca odată cu aceasta să limpe
zească însăși esența poeziei.

Cartea nu dă rețete.Dar pentru orice în
drumător literar, este o călăuză minunată, 
care înlocuiește ani de experiență, și ferește 
de grave erori sau condamnabile indulgențe.

Cititorul de literatură chiar, care este de
parte, de munca de creație, fiindcă pe el nu-1 
interesează decît rezultatul final, nu-și dă 
seama că in ceea ce citește azi mai izbutit, 
este, și în asta, în esență, o formă a ajuto
rului sovietic. Eu l-am simțit masiv și sal
vator.

GRI60RE URECHE:
Iară Cazacii, neîntrebînd de nime, s-au strîns 1.200 de oameni, și au venit la Ion 

Vodă, pre carii văzîndu-i Ion Vodă, nu într-alt chip, ce ca cînd ar fi văzut înger din ceriu 
cu ve’stea bună de izbîndă pogorît; și multe daruri capetele, cine era, le-au dăruit.

(Din „Letopiseț")-

ION NECULCE:
Iară marele Petrii Alecsievici împăratul Moscului, trecînd Prutul pre la Zaga- 

rance, au venit drept în tîrgul Iașilor împreună cu împărăteasa lui anume Ecaterina în 
curțile domnești. Iară caimacamii împreună cu alți boieri și orășeni bătrîni mai de 
cinste, ș-i cu Ghedeon Mitropolitul și cu tot clirosul bisericei, i-au ieșit cu toți înainte 
afară din Iași. Și frumos tîmpinîndu-1, l-au primit cu toată inima și i s-au închinat cu 
mare bucurie...

(Din „Letopiseful Moldovii").

C. DOBROGEANU-GHEREA:
Pe cînd toți în Europa se deprinseseră a privi Rusia ca o țară despotică, unde nu 

poți afla cea mai mică manifestațiune a liberalismului și a spiritului de protestare, o 
puternică mișcare revoluționară, o mișcare de o energie nemaipomenită, sg-udui din 
temelie colosul de la Nord.

Pe cînd toți în Europa se deprinseseră a crede că Rusia e țara întunericului, unde 
numai funcționarii știu să scrie și să citească, traducerile din Turghenev siliră pe cri
ticii europeni, între alții pe Renan, să-și schimbe părerea și să numere pe Turghenev 
printre cei mai mari scriitori ai secolului. Traducerile din Tolstoi, Gogol, Pușkin. Ler
montov, Goncearov, Dostoevski au dezvăluit înaintea occidentului puternica literatură a 
Rusiei

(Din studiul despre Dostoevski).

C. NEGRUZZI:
Pușkin mă iubea, și găsea plăcere a-mi îndrepta greșalele ce făceam vorbind cu 

el franțuzește, 
grecește; apoi

ALEXANDRU SAHIA:

VASILE

Cîteodată venea și ne asculta ore întregi, pe mine și pe Calipso vorbind 
începea a-mi recita niscai versuri de a lui. pe care mi le traducea.

(Din „Negru pe alb", scrisoarea VII-1839)

ALECSANDRI:
...Rusia pusese capăt domnirii Fanarioților, ea reînviase trădările vechi a țârei...Rusia pusese capăt domnirii Fanarioților, ea reînviase trădările vechi a țârei cu 

Turcia, și dotase Romînia ou o constituție mult mai liberală decît șartele imperiilor vecine.
(Din „Introducerea" la ediția operelor lui C. Negruzzi — 

1872).

MIHAIL EMINESCU:
De trei zile frunzăresc poeziile lui Pușkin, fără nici o sforțare și cu o plăcere 

care mă face să uit plictiseala ucigătoare de aici. Acum, să spun drept, nu mă mai simt 
așa de singur; mi-am găsit un mare tovarăș, care, deși îmi grăiește într-o limbă pe 
care nu o pot gusta încă, dar îi bănuiesc minunata lui creațiune poetică... Nu știi ce să 
admiri în lirica lui Pușkin, spontană, plină de frăgezime și de inspirație. Te cuprinde 
un fior de mulțumire și deodată nervii se liniștesc.

(Dintr-o scrisoare din 1885).

ALEXANDRU VLAHUȚĂ:
Sunt oameni cari, numai după ce mor, încep să-și trăiască adevărata lor viață : 

curată, binefăcătoare, de o senină fecunditate. Dintre acești oameni e Tolstoi. In toate 
vorbele și faptele lui, atotputernice prin sinceritatea lor, se vădește acel profund senti
ment de simpatie și de solidaritate umană care, adunînd în vrednicia unuia puterile de 
ia cei mulți, îl luminează pe alesul acesta și-l înalță în rîndul zeilor.

(Din volumul „La gura sobei").

lui 
cu

Doream de ani de zile să mă văd unde sunt acum, în Piața Roșie, Iîngă Mausoleul 
Lenin, în fața Kremlinului. Să intru în fabrică, să ies din fabrică, să stau de vorbă 
copiii și marinarii Volgăi.

...Fac pe zi kilometri întregi. Nu mă oprește nimeni. Nu mă întreabă nimeni nimic, 
multe ori mă opresc singur și mă mulțumesc numai să privesc mulțimea asta careDe

aleargă parcă în același sens — atrasă către aceeași țintă. Și aproape toată e o lume 
tînără. Ii citești în ochi că știe ce vrea și unde se duce.

(Din cartea „U.R.S.S. — azi").

MIHAIL SADOVEANU:
De cînd 

feam că forța 
poporul meu, nu însă în înțelesul strimt al șovinismului care iubește ce-i al său numai 
pentru că-i al său și urăște ce-i străin numai pentru motivul că-i străin. De aceea m-am 
simțit atît de legat de scriitorii rușii Patriotismul lor însemna dorință arzătoare și luptă 
pentru realizarea idealurilor omenirii. Fericirea patriei pentru ei era una cu fericirea po
porului, iar poarta fericirii poporului celui mare nu se putea deschide decît înlăturînd mi
noritatea exploatatoare.

...Valul acesta de generozitate pe care îl aducea lumii europene marea literatură 
rusă a veacului XIX a avut o influență covîrșitoare asupra intelectualității timpului.

...Am cetit cu nesaț, în acei ani ai primei tinereți, operele lui Tolstoi, ale lui Gogol, 
Dostoevski și Turghenev. M-au impresionat prolund prin tristețea lor Oblomov și Golo- 
vliovii lui Goncearov și Șcedrin. Am fost răscolit de Ce-i de făcut al lui Cernîșevski. Nu

mele revoluționarilor — Herzen, Belinski, Dobroliubov — se rosteau de cătră noi tinerii 
cu admirație și respect.

z

începusem ucenicia literară, — din clasele superioare ale liceului — sfrn- 
de creație îmi vine din dragostea fierbinte pentru peisagiul romînesc și

(Din volumul „Evocări").

Ferestre spre adevăr
Sărbătorirea Lunii ------ - tre cei care mi-au des»

prieteniei romîno-so- LUCIA DEMETRIUS chis fereastra spre a-
vietice are pentru în- _____ devărul care trebuie
tregul nostru popor o scris și m-au lăsat să-l
semnificație mare, luminoasă. Prietenia din
tre R.P.R. și U.R.S.S. a însemnat și înseamnă 
o uriașă pildă, o uriașă experiență victorioasă 
care ni se împărtășește zilnic în viața poli
tică, economică, în știință, în cultură; a în
semnat grîu și porumb în timp de secetă, 
mașini în fabricile care se creează sau se’ am
plifică și, mai presus de orice, acea minu
nată siguranță că, pășind alături de po
porul sovietic pe drumul păcii și progresului, 
cu umărul sprijinit de umărul lui puternic, 
pășind pe calea, socialismului pe care po
porul sovietic a străbătut-o, mergem în- 
tra-adevăr pe drumul celor mai mari împli
niri.

Dar Luna asta are în afară de sărbăioar 
rea țării, o sărbătoare strălucită înlăuntiul 
nostru, al celor care, după 23 August, am 
descoperit în noi, cei bine cunoscu’i de noi 
înșine, niște făpturi noi, cu puteri mai mari 
decît cete pe care ni le știam, cu elanuri mai 
proaspete, cu curiozități mai felurite, mai 
adinei, cu o dragoste mult mai largă pentru 
om, pentru viață, pentru bogatele ei înfăți
șări.

Și în v-reme ce partidul trezea și creștea 
acești oameni nai dinlăuntrul nostru, litera
tura sovietică, știința sovietică, filozofia so
vietică îi hrănea ou belșugul lor.

Cui ar trebui să mulțumesc de pildă eu, 
scriitor care știu azi ce și cum trebuie să 
scriu și care, dacă nu izbutesc încă să fiu 
satisfăcută eu însumi pe deplin de mine, nă
dăjduiesc necontenit că într-o zi îmi voi 
spune „asta seamănă binișor cu ceea ce ai 
vrut să faci", cui trebuie să mulțumesc azi, 
pe cine să felicit ca un frate îndatorat, din-

prtvesc în.față? Amintirii lui Treniov, a că
rui lume trăiește cu violența, cu patimă, cu 
sinceritate? Lui Korneiciuk,'care știe să îm
bine atît de izbutit rfsul cu lăcrima, în lu
mea creată de el, lumea, oamenilor simpli, 
adevăra.i, sănătoși, eroici? Lui Maiakovski, 
călitonul sufletelor noastre prin marele foc 
al poeziei ?

Vandei Vasilevskaia, a cărei uriașă sensi
bilitate se cunună atît de bine cu puterea lu
cidă?

Sau, poate, oamenilor simpli pe care i am 
în'.îlnit acolo cînd am avut bucuria unei că
lătorii in U.R.S.S., Ustinie! Breneț. care a- 
vea numai grija măruntă a unei camere pen
tru mamă și copii pe aerodromul de la Kiev, 
și punea în munca asta smerenie și dragoste 
și devotament cît trebuie pentru a -clădi -un 
monument pentru eternitate, lui Vasili’ Ale- 
xeevicî Plaket, președintele de colhoz, 
mare cit un munte, luminos ca un soaire, e- 
nergic, vijelios, care rîdea cu hohote de co
pil uriaș și conducea colhozul luj de aur 
în chip minunat? Celor care luptaseră la 
Stalingrad zile în șir, pregătind cu sîngele 
lor năruirea fascismului, libertatea lumii, și 
care ill ridicau acum din nou, acel Stalingrad 
Erou, cu brațele lor puternice?

Salutul inimilor noastre, ale celor care îi 
iubim, care știm ce ne-au învățat, ce le dar 
torăm, se îndreaptă spre toți. Și sărbătoarea 
asta, sărbătoarea prieteniei celor două țări, 
cîntă în sufletele înviate lai o viață mai bună, 
melodia a>dîncă, sonoră, e dragostei celei 
mari.

Monumentele prieteniei
N-am să pot uita 

niciodată drumul fă
cut de la Castău, 
un sat din preajma 
Orăștiei, către Turda, tn primele zile după 
23 August 1944. Făceam parte din întiiui 
batalion de marș pe care regimentul 92 
din Orăștie îl trimitea spre frontul antihit
lerist, într-unul din cele mai amenințate 
sectoare. Batalionul era alcătuit din 
citeva sute de oameni, în marea lor majo
ritate recruți încorporați numai cu vreo 
lună și ceva ih urmă. Aceste citeva sute 
de tineri din care mulți erau clasați la 
serviciul auxiliar, am plecat spre front in
tr-un entuziasm pe care îl datoram în în-

PETRU VINTILA
mejdia care planase 
în acest sector; bătă
liile de la Buru, 
Ocna Mureșului, U- 

nirea, Mihai Viteaza și Luduș, ca și asal
tul asupra Turzii vor rămîne pentru tot
deauna documente nepieritoare ale fră
ției de arme romino-sovietice.

N-am să pot uita vreodată noaptea cînd, 
forțat de presiunea hitleriștilor, batalionul 
nostru era gata să se retragă, dotat fiind 
numai cu arme ușoare, de infanterie. Și 
totuși, retragerea nu s-a făcut, fiindcă 
tocmai în zorii aceia și-au făcut apariția 
avangărzile sovietice ale unor puternice 
unități mecanizate. Atunci am văzut intiia

(regime pateticului moment revoluționar 
pe care îl trăiam. Mergeam în coloană de 
marș, cintind. Mulți își puseseră flori la 
buza armelor. Unul pusese la dispozitivul 
de fixat baioneta la armă, o galbănă și 
frumoasă floarea soarelui. O vedeam 
înaintea mea, peste capetete soldaților, ca 
un simbol. Avioanele hitleriste de recu
noaștere ne-au întîmpinat nu departe de 
orașul Sebeș. De atitea ori ne-am mas
cat în șanțurile șoselei, învățînd din în- 
tide lecții practice cum „să folosim tere
nul", cum să „ne acoperim" în teren des
chis, cum să zădărnicim recunoașterile și 
observațiile aeriene ale inamicului.

Am trecut prin preajma gării Coșlariu, 
care era în flăcări, de pe urma unui proas
păt și sălbatic bombardament aviatic hitle- 
rist. In Aiud, am primit și noi botezul fo
cului, suportind un bombardament aerian. 
Atunci au căzut răniți cei dinții ostași ai 
batalionului nostru. Dinspre Turda se 
scurgeau într-un șuvoi uriaș mii de civili 
ce se retrăgeau din fața frontului pe care 
se părea că hitleriștii îl forțează au întă
riri proaspete. Batalionului nostru și altor 
citorva unități romînești organizate și tri
mise grabnic în acel sector, le-a revenit 
sarcina să stăvilească presiunea hitleriști
lor pînă la sosirea coloanelor sovietice. 
Această poruncă sfintă, unitățile romî
nești au îndeplinit-o cu cinste. Sosirea 
trupelor sovietice a lichidat fulgerător pri-

oară rapidele formații de mitraliori moto- 
cicliști, întîile tancuri uriașe „Iosif 
Stalin", întîile baterii ale năpraznicelor și 
uluitoarelor „Katiușe".

In fața unui astfel de tăvălug de foc și 
oțel, faimoasele unități hitleriste du fost 
făcute zob, iar pericolul unei breșe ina
mice în valea Mureșului, înlăturat defi
nitiv.

Călătorul care trece acuma prin acele 
locuri, întîlnește și la Unirea și la Turda, 
pretutindeni in localitățile acestor melea
guri, mormintele soldaților și ofițerilor so
vietici căzuți cu fața la dușmanul comun, 
pentru eliberarea patriei noastre. Tot
deauna, călătorul va găsi aceste patetice 
mărturii ale prieteniei, îngrijite de mîini 
pioase. împodobite cu flori. Poporul nos
tru nu uită prietenia. Poporul nostru nu 
va uita niciodată prietenia popoarelor so
vietice așa cum ea s-a dovedit și în zilele 
de război, și in zilele de pace.

Fiindcă pe aceleași meleaguri pe care 
ostașii sovietici ne-au ajutat să le elibe
răm, nenumărate fabrici noi, înălțate în 
anii puterii populare, poartă pe carcasele 
mașinilor și instalațiilor lor inscripțiile 
uzinelor sovietice care le-au fabricat.

Ce altceva este mai adine grăitor decît 
vecinătatea acestor nepieritoare monu
mente ale prieteniei ? Ele ne însuflețesc zi 
de zi în lupta noastră pentru fericire și 
pace, pentru bunăstare, pentru socialism.

TIBERIU KRAUS Nikolai Rossiiski foictură)
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O Eogată activitate 
editoriala

Bogată a fost tn acești ani activitatea 
'editorială desfășurată de A.R.L.U.S.

De la Consiliul General A.R.L.U.S. au 
plecat tn acest răstimp spre orașele și 
satele de pe întreg cuprinsul țării, 3,6 mi
lioane de broșuri și materiale documen
tare și 4,3 milioane de materiale de agi
tație vizuală.

Tematica materialelor documentare și 
'de agitație vizuală a ilustrat dezvoltarea 
impetuoasă a economiei sovietice, impor
tantele cuceriri ale științei și tehnicii, 
noile metode și procedee înaintate în dife
rite ramuri ale producției industriale și 
agricole, viața culturală din U.R.S.S. 
Printre acestea, pot fi menționate mate
rialele documentare: ,.Mărețele construcții 
ale comunismului'', „Cel de al V-lea plan 
cincinal de dezvoltare a U.R.S.S.", „Uni
versitatea „M. V. Lomonosov" din Mos
cova", plicuri cu fotografii ca: „S.M.T. 
Sovetskaia din Kuban", „Imagini din 
munca colhozului de creștere a animale
lor «Karavaevo»", expozițiile: „Sub soare

Inițiative
Răspunzînd dorinței oamenilor muncii 

de a cunoaște cît mai adîrtc realitatea so
vietică, numeroase organizații A.R.L.U.S. 
s-au străduit să folosească forme vii, in
teresante în activitatea cultural-politică 
de masa.
Jurnalul vorbit

Prin caracterul său, această formă de 
popularizare permite îmbrățișarea unei te
matici variate. Așa, de pildă, în cadrul 
unor jurnale vorbite de actualități, inițiate 
de colectivul Casei prieteniei din Bucu
rești, au fost prezentate acțiunile Uniunii 
Sovietice îndreptate spre destinderea în
cordării în relațiile internaționale, succe
sele repurtate de poporul sovietic în do
meniul economiei și al utilizării energiei 
nucleare în scopuri pașnice ș. a. Noile lu
crări literare și științifice sovietice, edi
tate în limba romînă, ori spectacolele tea
trale și cinematografice sovietice prezen
tate in premieră în țara noastră, au for
mat de asemenea subiectul multor jur
nale vorbite.

Organizate cu sprijinul unor oameni 
compeienți: profesori, ingineri, medici, 
oameni de artă, ziariști, jurnalele vorbite 
i.feră posibilitatea unei bogate și multi
laterale prezentări a realității sovietice.
„Plimbări pe harta U.R.S.S.**

Folosită pentru prima oară de unele or
ganizații din raionul Roman, acțiunea 
„Plimbări pe harta U.R.S.S.** se situează 
printre formele instructive și atrăgătoare 
ale muncii A.R.L.U.S. „Plimbările pe

prețioase
harta U.R.S.S." constau în cicluri de ex
puneri asupra așezării geografice, climei, 
importanței economice și culturale ale 
unor republici, regiuni, ori localități din 
U.R.S.S. Explicațiile la hartă, ce însoțesc 
de obicei expunerile, imprimă acestor ma
nifestări un caracter viu, atractiv.
„Ce vreți să știți despre U.R.S.S. ?**

Ancheta cu această temă, inițiată de 
organizația A.R.L.U.S. de la Monetăria 
Statului din București, s-a născut din ne
cesitatea de a satisface interesul manifes
tat de muncitorii și tehnicienii din între
prindere pentru lărgirea cunoștințelor lor 
despre U.R.S.S.

Organizațiile A.R.L.U.S. care au pre
luat experiența de la Monetăria Statului 
folosesc forme variate pentru a răspun
de la întrebări, ca : indicații bibliografice, 
comunicări la stațiile de radioamplificare, 
convorbiri și conferințe pe o anumită 
temă ce interesează grupuri mai mari de 
oammi ș. a.

In unele locuri, ca, de pildă, la între
prinderea de confecții „Gh. Gheorghiu- 
Dej“ d'n Capitală, această acțiune se des
fășoară sub denumirea „Poșta A.R.L.U.S.**

„Zilele A.R.L.U.S.** în cluburi și colțuri 
roșii.

In cadrul „Zilelor A.R.L.U.S “ organi
zate periodic la cluburi și colțuri roșii au 
loc conferințe, seri de ghicitori literare, 
audiții muzicale din lucrările clasicilor 
muzicii ruse și ale compozitorilor sovie
tici, întîlniri cu fruntași în producție care 
aplică experiența sovietică ș. a.

Un focar de cultură

Un aspect important al muncii Asociației
Prof. N. PASCU

rectorul Institutului de limba rusă 
„Maxim Gorki“-București

le rodnicei prietenii", „Sistetriul savantu
lui colhoznic Malțev" ș.a.

De o largă răspitidire s-au bucurat bro
șurile din ciclul „Să cunoaștem Uniunea 
Sovietică". în care sînt prezentate ținu
turi pitorești de pe întinsul Patriei Socia
lismului.

Colectiviștii și țăranii muncitori cu 
gospodărie individuală au găsit învăță
minte prețioase in experiența maeștrilor 
recoltelor bogate de pe ogoarele colhoz
nice, prezentată intr-o seamă de mono
grafii asupra unor colhozuri fruntașe din 
U.R.S.S. ca „Timiriazev", „Cikalov", „Bo- 
reț".

S-a lărgit, totodată, tematica materia
lelor de agitație vizuală, ce abordează as
tăzi multiple ramuri ale vieții economice, 
sociale și culturale din U.R.S.S.

Biblioteca centrală 
A.R.L.U.S.

Biblioteca centrală A.R.L.U.S. este un 
important așezămînt de cultură al Capi
talei, un focar de răspîndire a experienței 
sovietice.

Fondu’ de cărți al bibliotecii este alcă
tuit din 145.000 Qe volume. Dintre aces
tea, o mare parte o formează cartea so
vietică: de literatură și artă, tehnică, ia- 
gricolă, ideologică.

Biblioteca este frecventată anual de 
cca. 100.000 de cititori. In afară de con
sultarea cărților în sala de lectură a ^bi
bliotecii, cititorii au posibilitatea să îm
prumute cărți la biblioteca de împrumut. 
De asemenea, pentru copii, funcționează 
o bibliotecă specială.

Printre volumele care alcătuiesc fondul 
de cărți al bibliotecii, se află valoroase 
lucrări din domeniul artei grafice ca, de 
pildă, albume cu reproduceri ale unor 
opere artistice de la Galeriile Tretiakov, 
Muzeul Rus de Stat, Ermitaj, Muzeul 
Pușkin, precum și monografii ale clasi
cilor artei ruse ca Repin, Levitan, Șișkin 
și ale unor reprezentanți de frunte ai ar
tei sovietice ca Gherasimov, Manizer, 
\ era Muhina.

In afară de opere clasice ruse și sovie
tice, în bibliotecă se mai găsesc ediții 
rare și de lux din operele lui Shakespeare, 
Cervantes, Goethe, Balzac, precum și al
bume cu reproduceri ale unor opere de 
artă de la muzeele Prado, Luvru, Galeria 
Națională din Londra etc.

O rodnică activitate pe 
tărtmul popularizării mul
tilaterale a Uniunii Sovie
tice desfășoară Casa prie
teniei romîno-sovietice din 
București.

Cele aproape 1.600 de 
manifestări care au avut 
loc aici în ultimii cinci ani 
și la care au participat 
peste 1 milion de persoa
ne, au îmbrăcat forme din
tre cele mai variate — de 
la conferință, simpozion și 
consultație, pînă la seara 
de satiră și umor.

La Casa prieteniei au 
conferențiat eminenți sa- 
vanți ca: acad. prof. dr. 
C. / Parhon, N. Iiortolo- 
meiu, H. Hulubei, St. 
Milcu, N. Sălăgeanu, Alice 
Săvulescu, reprezentanți 
de frunte ai literaturii 
noastre, printre care: maes
trul Mihail Sadoveanu, 
poeții M. Beniuc, Cicerone 
Theodorescu, Dan Deșliu, 
Mihu Dragomir ș.a. Frun

tași ai artei ca: Lucia 
Sturdza Bulandra, Ion 
Manolescu, George Vraca, 
P. Ștefănescu-Goangă, Ze- 
naida Pally, Mihail Știrbei 
și mulți alții au contribuit 
la succesul programelor 
artistice și muzicale oferite 
de Casa prieteniei. Nume
roși activiști de stat, con
ducători de întreprinderi, 
muncitori fruntași și cu- 
noscuți inovatori au vorbit 
aici despre felul în care a- 
plică experiența sovietică 
în ramura lor de activitate 
și rezultatele pe care le 
obțin.

In ultimul timp, activi
tatea Casei s-a îmbogățit 
cu genuri noi de manifes
tări, ca de pildă: jurnalul 
vorbit dt actualități sovie
tice, seara literar-muzicală 
ghicitoare cu subiecte din 
literatura clasică rusă și 
sovietică etc. De un deo
sebit interes s-au bucurat 
cele 4 cicluri de conferin

țe, pe temele: „Republicile 
U.R.S.S.", „Privind harta 
U.R.S.S.", „Din istoria po
poarelor U.R.S.S." și 
„Mari scriitori ruși", orga
nizate în ultimul an la 
Casa prieteniei.

Biblioteca muzicală care 
funcționează pe lingă Casa 
prieteniei romîno-sovietice 
organizează cu regularita
te prezentarea marilor 
creații ale muzicii clasice 
ruse și sovietice, a folclo
rului popoarelor din 
U.R S.S., a celor mai noi 
realizări ale compozitorilor 
sovietici.

Cei peste 60.000 de Iu
bitori ai muzicii, care au 
frecventat în ultimii cinci 
ani biblioteca muzicală, au 
avut posibilitatea să as
culte opere, simfonii, con
certe pentru vioară și pian 
ale compozitorilor clasici 
ruși și sovietici în execuția 
unor mari ansambluri in
strumentale din U.R.S.S.

Asociația romînă pentru legăturile de 
prietenie cu Uniunea Sovietică — 
A.R.L.U.S. se prezintă la cel de al IV-lea 
Congres al său cu însemnate succese în 
muncă. Printre acestea merită să fie evi
dențiate realizările repurtate în domeniul organizării tnvăță- 
mîntului popular de limba rusă în țara noastră.

Nu se poate afirma că înainte de eliberarea țării, la noi nu 
se studiau limbi străine. Studiul limbilor străine forma însă 
apanajul unui cerc foarte restrîns. El nu era menit să înles
nească poporului nostru cunoașterea culturii de veacuri a po
poarelor francez, englez sau german, ci slujea claselor condu
cătoare în realizarea scopurilor lor înguste. De aceea, studiul 
acestor limbi în trecut n-a fost și nu putea fi popular.

Alta e situația în ceea ce privește studiul limbii ruse în zi
lele noastre. Limba rusă este limba uneia din cele mai înain
tate culturi din lume. De aceea, nu-i de mirare că poporul 
nostru este dornic' ■ , ■ ■ ===-==
să-și însușească ne
mijlocit această cul
tură, arățînd un viu 
interes față de 
diul limbii ruse.

Zecile de mii 
cursuri populare 
limba rusă, 
zate de 
A.R.L.U.S. în orașele 
și satele patriei 
noastre, satisfac an 
de an mai bine a- 
ceastă sete manifes
tată de cei ce mun
cesc pentru cunoaș
terea limbii ruse.

In mîinile a sute 
de mii de oameni ai 
muncii, A.RL.U.S.-ul 
a pus în ultimii cin
ci ani manuale, ma
teriale didactice, li
teratură ajutătoare. 
An de an se mărește 
numărul cadrelor di
dactice ce conduc 
cursurile 
de limba rusă, 
mai mare este 
mărul 
muncii 
vind aceste 
citesc

de față literatura de specialitate tn limbă 
rusă, presa, din operele literare ale scrii
torilor ruși și sovietici.

Firește că în activitatea cursurilor 
populare de limba rusă mai sînt încă

neajunsuri. Despre acestea s-a vorbit cu ocazia alegerilor orga
nelor conducătoare A.R.L.U.S. în întreprinderi, instituții, lă 
sate; au fost criticate la conferințele raionale și regio
nale A.R.L.U.S.; despre ele se va vorbi fără. îndoială șl 
lia Congres. In ultima vreme, A.R.L.U.S.-ul a luat o serie de 
măsuri menite să ducă la lichidarea acestor neajunsuri. A îm
bunătăți și mai mult activitatea cursurilor populare de limba 
rusă, a răspunde cu cinste dorinței oamenilor muncii de a-și 
însuși limba rusă, în cele mai bune condițiuni, este o datoria 
ce revine fiecărei organizații A.R.L.U.S.

In învățămîntul de stat, studiul limbii ruse constituie, de ase-

de 
de 

organi- 
către

populare
Tot 
nu- 

oamenilor 
care, absol- 

cursuri, 
în momentul

: Intre anii 1950—1955, A.R.L.U.S. a organizat peste 1 milion de manifestări ?
• culturale, la care au participat 120 de milioane de cetățeni, reprezentînd cele i
• mai diferite categorii sociale: muncitori, țărani muncitori, intelectuali, militari, ‘
i pensionari, tineri, gospodine etc. ;
• Prin conferințe, convorbiri, referate, simpozioane, prezentări de cărți șl fii- • 
? me, organizațiile A.R.L.U.S. au popularizat larg bogata realitate sovietică, ex- • 
; periența înaintată a oamenilor sovietici în toate domeniile vieții economice și ;
• culturale, precum și roadele aplicării acesteia de către oamenii muncii din țara •
i noastră. ;

Acum cinci ani, au luat ființă pentru prima oară cursurile populare de lim
ba rusă. In anul școlar 1950—1951, au funcționat 1.500 de cursuri, la care au 
participat 29.800 de cursanți.

‘De atunci, an de an, numărul celor Înscriși să învețe limba rusă în cadrul 
cursurilor 
11.000 de 
cicluri de

populare a sporit mult. Anul școlar 1954—1955 s-a deschis cu peste 
cursuri, frecventate de aproape 160.000 de elevi, repartizați în patru 
învățămînt.

Colaborare rodnică
Acad. prof. P. CONSTANTINESCU-IAȘ1

La recentul congres internațional al științelor istorice de 
la Roma noi, istoricii romîni, am avut încă odată prilejul de a 
lua contact cu iluștri reprezentanți ai științei istorice sovietice, 
să simțim și de data aceasta ajutorul lor prietenesc.

Din diferite pricini, noi nu reușisem să fim trecuți pe or
dinea de zi a congresului de la Roma nici cu o comunicare, 
cel puțin. Plecasem la congres hotărîți să obținem prezenta
rea cel puțin a unei comunicări care, să relateze congresiști- 
lor asupra realizărilor istoriografiei noi din R.P.R., tema pri
mului referat din frumosul volum „Nouvelles etudes d’his- 
toire", prezentat congresului. După multe discuții cu cei doi 
președinți ai Asociației internaționale — francezul Fautier și 
italianul Chabod Frederico, am reușit să fiu introdus ou co
municarea respectivă în ziua cînd își susținea raportul Si
dorov, directorul Institutului de istorie al Academiei de Știin
țe a U.R.S.S.

Nu numai că Sidorov trebuia să accepte această acroșare 
de raportul său, care de altfel cuprindea o temă similară, dar 
aveam nevoie și de întreaga sa susținere în mica bătălie pe 
care trebuia s-o dau cu prezidiul acelei ședințe — care era 
puțin voitor intervenției noastre. In general, colaborarea noas
tră în tot timpul congresului de Ia Roma cu delegația sovieti
că. alcătuită din 26 reputați istorici în frunte cu A. Pankrato
va, președinta secției de istorie a Academiei de Științe a 
U.R.S.S., a luat diferite forme, fiind foarte fructuoasă pen
tru noi. Am ales doar cel mai recent exemplu. Ele sînt însă 
mult mai numeroase.

In aceste momente, de pildă, se tipărește la Moscova * o 
mare colecție de articole, care alcătuiesc două volume a cîte 
6—700 pagini, cuprinzînd o lucrare despre Revoluția rusa din 
1905—1907 și influența ei peste granițe. Volumele amintite 
cuprind și un studiu despre influența marelui eveniment asu
pra țării noastre.

Știința istorică sovietică ne călăuzește pașii nouă, Istorici
lor romîni — vechi sau din noua generație — la fiecare din 
cercetările sau lucrările noastre. Fie că unul din vechi; noștri 
arheologi lucrează pe teren, în șantierul său descoperitor al 
unei foarte importante stațiuni preistorice, cu opera capitală a 
savantei sovietice Tatiana Passek, în mînă; fie că un alt arhecx 
log face săpături într-o stațiune de la sudul Dunării ou colegi 
bulgari, sub conducerea unui savant sovietic; fie că-n „Voprosî 
Istorii", organul cel mai important de specialitate apar studii 
de istorici romîni sau ale sovieticilor despre știința istorică 
din R.P.R., fie mai ales că-n cercetările noastre ne folosim de 
înalta metodă a materialismului istoric, — formele de cola
borare între istoricii romîni și sovietici stat variate și-n con
tinuă dezvoltare.

încă de la reorganizarea Academiei noastre, în cuvîntarea 
sa de la ședința inaugurală, tov. Gh. Gheorghiu-Dej a men
ționat cu privire lia lucrările noii Academii și ale membrilor 
ei: „Punînd la baza activității lor concepția materialismului 
dialectic, noi putem prevedea elanul științific în țara noastră".

.Și am început să realizăm în parte această prevedere de 
acum opt ani, datorită sprijinului științei sovietice și în do
meniul specialității noastre, istoria, una din disciplinele de 
bază ale științelor sociale. . „

Delegați la Congres

menea, o preocupară 
continuă și entuzias
tă a tineretului nos
tru. Sînt numeroasa 
școlile care dau ele
vilor lor cunoștința 
bune de limba rusă. 
Se îmbunătățesc în 
fiecare an programe
le analitice, mantia' 
lele de limba rusă; 
se perfecționează 
metodele de predare, 
se popularizează toi 
mai organizat expe
riența înaintată a 
celor mai bune ca' 
dre didactice, profe
sori de limba rusă.

Studiul limbii rusei 
în țara noastră a 
căpătat un caracter 
de masă în ceti mal 
adevărat înțeles al 
cuvîntului. Și aceas' 
ta se datorește fap
tului că însușirea 
limbii ruse este 
cea mai înaltă 
sură necesară 
munca de zi cu 
pentru
vieții noi și fericite 
a poporului nostru.

tn 
mă' 

în 
zi,5

construirea

Temeiurile unei vechi prietenii
tJUSTINIAN

Patriarhul Romîniei

Trăim acum — țara noastră, de la o margine la alta — zî« 
lele Lunii prieteniei romîno-sovietice, care coincid anul aces
ta cu lucrările celui de al IVdea Congres al Asociației romîne 
pentru legăturile de prietenie cu Uniunea Sovietică.

începuturile acestei prietenii sînt vechi, iar temeiurile el 
sînt multe și felurite. Legăturile romîno-ruse prilejuite de co
munitatea de credință constituie un capitol de seamă în is
toria popoarelor și bisericilor noastre surori.

Istoria relațiilor bisericești romîno-ruse prezintă o impor' 
tanță din cele mai mari pentru cunoașterea climatului spiri
tual în care s-a format cultura noastră națională.

Jerarhii Bisericii Ortodoxe Romîne și spiritele cultivate din 
trecutul țării noastre s-au folosit de privilegiul rar al unei 
vecinătăți generoase. Și este știut că marele vecin de la ră
sărit a înscris pagini de glorie și ajutorințe dezinteresate în 
toate momentele mari din istoria patriei noastre.

Iată cîteva momente din capitolul relațiunilor bisericești 
romîno-ruse. Este vrednic de amintit faptul că, cu trei secole 
în urmă, mitropolitul Kievului, Petru Movilă, trimite la Iași 
și Tîrgoviște tiparnițe, de sub teascurile cărora se răspîndește 
lumina cărților bisericești, iar școlile teologice de aci, orga
nizate după modelul Academiei de la Kiev, au printre dascălii 
lor și dascăli ruși-

La chemarea domnitorului Vasile Lupu, meșteri moscoviți 
ridică biserica Trei Ierarhi, iar în timpul domniei lui Petru 
cel Mare, mitropolitul Dosoftei primește de la patriarhul Ioa- 
chim al Moscovei „o tipografie întreagă, cu toate cele de tre
buință și de nevoie instrumente și cu toate sculele"...

După eliberarea patriei noastre de sub jugul fascist 's-<au 
înlăturat ultimele bariere dintre popoarele romîn și sovietic.

Pe vechile drumuri bătătorite de ierarhii din trecut ai Bi
sericilor moldovene și muntene, au purces spre „Roma cea 
nouă" ierarhii de astăzi ai Bisericii Ortodoxe Romîne, iar pe 
pămîntul străvechi al patriei noastre au poposit iarăși con
ducătorii Pravoslavnicei Biserici rusești.

Noi înșine am călătorit în mai multe- rînduri la Moscova șl 
am cercetat multe din locurile de importanță bisericească ae 
pe întinsul Patriei Sovietice.

Călătoriile acesteia ne-au încredințat despre adevărul liber
tății de conștiință și libertății religioase din Țara Sovietelor, 
cu toate consecințele ce decurg din acceptarea acestei drept 
fundamental al omului: lăcașuri de cult bine îngrijite, 
cele monumente istorice, restaurate pe cheltuiala statal-ui; 
școli teologice — semiinarii și academii — pentru pregătirea 
clerului; preoți de mir, călugări și ierarhi, care asigură satis
facerea nevoitor religioase ale credincioșilor cultului ortodox 
— și tot așa pentru celelalte culte; coruri bine organizate în 
biserici și participarea credincioșilor la sfintele slujbe etc.

Călătoria, făcută în vara acestui an ne^a dat putința să re- 
înodăm un fir de mare importanță pentru relațiunile bise
ricești dintre popoarele noastre, căci — pe cu-rînd — primul 
grup de studenți romîni va merge la Moscova să învețe carte 
teologică în Academia de la Zagorsk, ca bursieri ai Bisericii 
Ortodoxe Ruse. •

Poporul sovietic — 'de soartă căruia ine simțim legați nu nu
mai printr-o vecinătate geografică, dar și printr-o afinitate 
spirituală — ne este drag șl prietenia^ pentru el ne este

Prof, unlv. EUGEN BADARAU 
academician *

MARGARETA KISS
președinta comitetului orășenesc
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DIN ROADELE FRĂȚESCULUI AJUTOR
Mindria muncitorilor hunedoreni

Uzina cocso-chimică din Hunedoara re- documentație tehnică de specialitate. Cot 
prezintă una din mar1'* construcții la col cu specialiștii romîni, inginerii și 
ale primului nostru 
plan cincinal. Intra
rea ei In funcțiune 
înseamnă o victorie 
de seamă In lupta 
pentru industrializa
rea socialistă a ță
rii.

Pentru muncitorii, 
tehnicienii și ingi
nerii hunedoreni, 
construirea acestei 
importante uzine a 
constituit un examen 
serios. Cite probleme 
complexe s-au ridi
cat în fața construc
torilor! Dacă toate a- 
ceste probleme au 
fost rezolvate cu suc
ces și sarcina dusă 
la bun sflrșit — a- 
ceasta se datorește 
entuziasmului și ho- 
tărtrii cu care a 
muncit întregul co
lectiv, precum și a- 
jutorului calificat 
și multilateral pe 
care l-am primit și 
In acest caz din par
tea oamenilor sovie
tici. Specialiștii so
vietici ne-au pus la 
dispoziție întreaga

Uzina cocso-chimică din Hunedoara, construită in cursul 
primului nostru plan cincinal.

specialiștii sovietici au muncit neobosit 
pSntru proiectarea, construirea și punerea 
în funcțiune a noii fabrici. De nenumăra
te. ori îndrumările științifice ale specialiș
tilor sovietici ne-au scos din impas, in- 
dicindu-ne soluțiile tehnologice cele mai 
avantajoase. De asemenea, inginerii Cin- 
dea, David Și alții. care și-au terminat 
studiile in U.R.SS., au depus toată pri
ceperea și iscusința lor pentru a pune în 
practică cunoștințele înaintate ale tehni
cii moderne sovietice.

Mașini și utilaje moderne, nemaiîn- 
tllnite pină acum în (ara noastră, au so
sit din Uniunea Sovietică pe șantierul de 
la Hunedoara Amenajarea unor con
strucții anexe, cum este de pildă fabrica 
de semi-cocs și termocentrala care funcțio
nează cu gazele recuperate de la cocse- 
rie și furnale în vederea producerii din 
cărbunele indigen a unui cocs de mare re
zistență mecanică, a fost înfăptuită tot cu 
sprijinul sovietic, întregul utilaj fiind 
adus din Uniunea Sovietică.

îndrumările specialiștilor sovietici au 
ajutat pe muncitori să-și însușească con
ducerea agregatelor uriașe ale cocseriei. 
i-au ajutat să pună îrt funcțiune uriașa 
fabrică. Astfel, cu sprijinul neprecupețit 
al specialiștilor sovietici, am reușit să 
rezolvăm una din cele mai importante 
probleme ale industriei noastre siderurgice 
— aprovizionarea furnalelor cu cocs de 
calitate superioară.

N1COLAE CATANA
director general al Combinatului 

Siderurgic „Gh. Gheorghiu-Dej" din 
Hunedoara

Intilniri de neuitat
Cu fiecare an, bogata experiență și me

todele de lucru ale oamenilor sovietici se 
bucură de tot mai largă răspîndire în în
treprinderile, instituțiile și pe ogoarele ță
rii noastre.

In acțiunea de popularizare a experien
ței sovietice, AR.L.U.S.-ul a adus o în
semnată contribuție prin valorosul mate
rial documentar pe care l-a pus 'a dispo
ziția oamenilor muncii și prin numeroasele 
manifestări pe care le-ia organizat. Tot
odată, A R.L.U.S.-iul a înlesnit un contact 
direct cu oamenii sovietici, prin schimbu
rile de delegații între cele două țări.

Pentru noi, ceferiștii, întâlnirile cu ves- 
tiții feroviari sovietici ca Viktor Blajenov 
și inginerul Vasili Osipov, care ne-au vi
zitat țara la invitația A.R.L.U.S.-uIus cu 
prilejul tradiționalelor Luni ale prieteniei 
romîno-sovietice, au fost evenimente de o 
deosebită însemnătate. înainte de a-1 cu

noaște pe tovarășul Blajenov, aflasem din 
unele broșuri despre mișcarea cincisutis- 
tă, despre inițiativele feroviarilor Lu
nin și Papavin. Dar în depoul nostru, ca 
de altfel în multe depouri din tară, miș
carea cincisutistă a luat un puternic a- 
vînt mai ales după consfătuirea cu Viktor 
Blajenov. Cunoscutul inovator sovietic 
ne-a împărtășit multe lucruri prețioase 
pentru munca noastră- îmi amintesc și 
astăzi cuvintele sale: „Un bun cincisutist 
trebuie să lupte pentru prelungirea vieți» 
locomotivei, pentru reducerea volumului 
de reparații cu ocazia spălării și între 
două spălări, pentru efectuarea fără în
trerupere a turnusului, pentru economii 
de combustibil"...

Sfaturile tovarășului Blajenov călăuzesc 
astăzi munca miilor de feroviari, înca
drați în mișcarea cinoisutistă.

Urmînd prețioasele îndrumări ale fero

viarilor sovietici, am reușit să parcurg cu 
locomotiva 260.000 km între două repara
ții genei ale și să prelungesc la 150.000 
km norma stabilită pentru o reparație cu 
ridicarea de pe osii.

Astfel, de numele lui Viktor Blajenov, 
Lunin, Papavin, Osipov, Klavdia Bara- 
novskaia și ale altor feroviari sovietici, 
sint legate ceie mai de seamă succese ale 
muncii noastre. Le mulțumim călduros 
pentru ajutorul frățesc, caie a dat roade 
bogate. In Luna prieteniei romîno-sovieti- , 
oe din acest an, vom căuta a ne însuși și j 
mai mult din bogata experiență a oame- . 
nilor sovietici și de a face cunoscut larg, 1 
în rîndurile celor ce muncesc, însemnatele 
succese dobîndite de cei ce aplică această 
experiență înaintată.

ȘTEFAN LUNGU
mecanic de locomotivă. Erou al Muncii 

Socialiste

La marea școală
In cadrul ajutorului frățesc și multila

teral pe care-1 acordă Uniunea Sovietică 
țării noastre, un toc deosebit îl ocupă for
marea cadrelor cu calificare superioară, 
necesare diferitelor domenii ale vieții e- 
conomice și culturale.

Datorită sprijinului pe care-1 primesc 
din partea cadrelor didactice și a studen
ților sovietici, precum și dîrzeniei cu care 
studiază, studenții și aspiranții obțin în 
i.ecare an rezultate din ce în ce mai bune. 
Astfel, 97% din studenții promovați la 
sfîrșitul anului școlar 1954-1955 au luat 
în prima sesiune toate examenele. Din 
totalul de 11.867 examene prevăzute în 
graficele institutelor, 7846 au lost trecute 
de studenții romîni în U.R.S.S. cu nota 
5, iar 3.716 cu nota 4. Față de anul șco
lar precedent, media întregului colectiv 
de studenți a crescut de la 4,48 la 4,64.

Atit pe tărîm profesional, cît și în do
meniul muncii științifice, studenții noș
tri obțin succese remarcabile. Colectivele 
de studenți din orașele Moscova, Lenin
grad, Sverdlovsk și Dnepropetrovsk sînt 
fruntașe în activitatea profesională. In 
urma interesului cresc’nd pentru activi
tatea științifică, 46% din studenții romîni 
au luat pante anul trecut la acțiunile 
cercurilor științifice. In unele centre uni
versitare, ca Rostov pe Don și Krasno
dar, întregul colectiv de studenți a lu
crat «n cadrul acestor cercuri. La confe
rințele științifice au fost apreciate multe 
din lucrările studenților noștri. In cadrul 
cercurilor științifice din orașul Gorki stu
denții romîni au expus 9 referate. Patru 
din aceste lucrări au fost prezentate mai 
departe la conferința științifică orășe
nească. La concursul organizat în orașul 
Moscova, lucrările studenților Tudor Se- 
gărceanu și Atanasiu Coriolan au fost 
premiate de Ministerul Invățămintului 
Superior al Uniunii Sovietice.

Bune rezultate au dobîndit și aspiran
ții, majoritatea celor din anul al II-lea ter- 
minîndu-și examenele și trecînd la elabo
rarea lucrării de disertație. Aspiranții din 
ultimul an au susținut disertații la un 
înalt nivel. La sfîrșitul fiecărui an șco
lar, învățămîntul superior sovietic, învă- 
tămîntui cu cel mai înalt nivel științific, 
dă țării noastre un număr important de 
absolvenți și candidați în științe. Astfel, 
anul școlar 1954-1955 a fost absolvit de 
624 studenți iar 70 dintre aceștia au de
venit candidați :n diferite științe.

Datorită cunoștințelor însușite’ în tim
pul stud'ilor în U.R.S.S. numeroși absol
venți obțin succese mari în sectoarele de 
muncă unde au fost repartizați. Ei aplică 
în unitățile socialiste din industrie, agri
cultură, comerț, la catedre, în instituții 
experiența dobîndită în anii de studii și 
imprimă la locul lor de muncă atitudinea 
omului nou, atitudine pe care și-au însu
șit-o de la omul sovietic.

AUREL POP
director în Ministerul învățământului

Energia atomică în industria noastră 
petroliferă

In cercetarea formațiunilor petrolifere, 
s-au utilizat pină acum diferite metode 
geofizice: carotajul electric, termocarota- 
jul, cavernometria, pandojmetria, devia
ția etc. Carotajul electric era considerat 
ca metodă principală pentru detectarea 
straturilor petrolifere la sondele care ur

La o sondă petroliferă din regiunea Ploești. Operatorii 
Nicolae Alexandru și Secul Ion primesc, prin stația de ampli
ficare a mașinii-iaborator, instrucțiuni în timpul introdu

cerii în sondă a electrodei radioactive.

Construim autocamioane
Sarcina de cinste de a fabrica în serie 

autocamioane a revenit uzinei „Steagul 
Roșu" din Orașul Stadin. înfăptuirea a- 
cestei sarcini nu era deloc ușoară pentru 
colectivul de constructori, deoarece fabri
carea autocamioanelor în serie se făcea 
pentru prima dată în țara noastră.

Și, ca întotdeauna cînd am întâmpinat 
greutăți în realizarea unui produs nou, 
ne-am adresat și de data aceasta con
structorilor sovietici. De departe, din ma
rile uzine ale Uniunii Sovietice, ne-au so
sit proiecte de mașini din cele mai mo
derne. Trebuia însă, așa cum ne propu
sesem de la început, să realizăm autoca
mioane romînești cu materiale existente 
la noi tn țară. Numai astfel puteam reali
za un produs cu preț de cost redus, ren
tabil. Ne-am oprit la proiectul autocamio-

de la uzinele sovietice „Z.I.S." și „Kalibr*. 
precum și cercetătorii proiectanți de noi 
mașini neau împărtășit cu dragoste din 
experiența lor bogată, acumulată ani de-a 
rîndul. Ca unor prieteni, neau pus la 
dispoziție documentația necesară pentru 
construirea autocamioanelor, ne au arătat 
realizările lor.

De cel mai mare ajutor ne-a fost și 
vizita celor 35 de constructori de autoca
mioane de la uzinale ,,Molotov", „Stalin" 
și „Groznîi" pe care a primit-o fabrica 
noastră. Ei s-au interesat îndeaproape de 
munca noastră și ne-au dat îndrumări 
prețioase.

Cu sprijinul neprecupețit a! oamenilor 
sovietici, colectivul uzinei noastre a reu
șit, muncind cu hotărire, să înfrxigă greu
tățile și să scoată prima serie de autocâ-

Autocamioane fabricate la uzinele

rwlui „Z.I.S.", care putea fi adaptat la 
condiții'© noastre.

Greutăți am avuit destule, greutăți ine
rente oricărui început. întregul colectiv 
era însă hotărît să le înfrîngă, să ducă la 
bun sfîrșit sarcina încredințată. Inginerii 
noștri care și-.au făcut studiile în 
U.R.S.S., punînd în practică cele învățate 
de la constructorii sovietici de camioane, 
au ajutat la înlăturarea multor neajun
suri în noua realizare.

Un sprijin deosebit pentru fabricarea în 
seirie a autocamionului românesc au con
stituit și cunoștințele pe care le->am căpă
tat în vizita ce am făcut-o în Uniunea 
Sovietică. Constructorii de autocamioane
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„Steagul Roșu“ din Orașul Stalin.

m ioane romînești. Le întâlnești acum pe 
străzile și șoselele din cele mai îndepăr
tate orașe și comune ale țării. Pe carose
ria lor e scrisă cu litere aurii marea 
„Steagul Roșu" — mîndnia și cinstea co
lectivului de la uzinele din Orașul Stalin.

Pentru viitor avem planuri mari. Ast
fel, în anul 1956, ne-am propus să reali
zăm autobuse și platforme speciale trans
portoare. Serviciul nostru de proiectări a 
și început să studieze documentația sovie
tică necesară pentru realizarea acestora.

GHEORGHE TIMCO
director tehnic, 

uzinele ,,Steagul Roșu" i 
Orașul Stalin |

O fabrică modernă de egrenat bumbac
In anii puterii populare, cultura bumba

cului a luat o mare dezvoltare fri țara 
noastră. Fabricile existente de egrenat 
bumbac — utilate cu mașini vechi și cu o 
capacitate redusă — nu puteau satisface 
în condiții bune cerințele de materie 
primă tot mai mari ale filaturilor noastre. 
In primul nostru plan cincinal s-a prevă
zut construirea unei fabrici moderne de 
egrenat bumbac. Aceasta a început să se 
construiască ia Ciukiița.

Construirea unei fabrici de preindus- 
trializare a bumbacului, de proporțiile 
celei de la Ciukiița, cerea inginerilor, teh
nicienilor și muncitorilor noștri o muncă 
îndîrjită- Din îndepărtatul Tașkent, au 
sosit atunci să ne sprijine tehnicienii mon- 
tori sovietici Samarin, Andreev- și alții. Ei 
au împărtășit din experiența lor mento
rilor noștri, au muncit zi de zi alături de 
întregul nostru colectiv pentru construirea 
fabricii și montarea agregatelor. Tot din 
Tașkent, de la o mare fabrică sovietică, 
au sosit la Ciukiița utilaje și mașini din 
cele mai modeme.

In timp ce pe șantierul din Bărăgan 
tehnicienii sovietici ajutau inginerilor, 
tehnicienilor și muncitorilor noștri să 
înalțe și să monteze noua fabrică com
plet mecanizată, în una din marile fabrici 
din Uniunea Sovietică 6 tineri romîni se 
specializau în domeniul egrenării bumba
cului, își însușeau de la muncitorii sovie
tici măiestria de a mînui utilajul și ma
șinile tehnicii avansate.

La 15 august anul trecut, fabrica din 
Ciulnița a început să dea primele baloturi 
de bumbac cunat, alb ca zăpada. întregul 
colectiv al fabricii a sărbătorit această 
victorie dobîndită cu ajutorul Uniunii So
vietice — crearea primei noastre mari 
fabrici de acest gen. Randamentul mași
nilor sovietice este nemaiîntâlnit la noi 
— cu 250 la sută mai mare decît al ce
lorlalte mașini existente în țară. La fie
care 4 minute, din presa hidraulică iese 
gata prelucrat cîte un balot de bumbac.

Invățînd necontenit din experiența so
vietică, într-un an am ajuns să ne orga
nizăm mai bine munca. Avem acum cul
turi proprii de bumbac, a căror recoltă o 
organizăm, o planificăm și o transportăm 
noi. O mare atenție acordăm ridicării 
calificării cadrelor. La cursurile ce func
ționează în fabrica noastră, tinerii specia
lizați în U.R.S S. se străduiesc Să împăr
tășească din experiența dobîndită de la 
oamenii sovietici, contribuind astfel la 
pregătirea de cadre calificate.

Pentru viitor, ne-am propus să lucrăm 
neîntrerupt, tot timpul anului. In felul a- 
cesta, vom putea obține o mărire serioasă 
a producției, fabrica noastră putând aco
peri o bună parte din nevoile filaturiloi 
noastre cu bumbac egrenat, de calitate 
superioară.

GHEORGHE CIOBANU
director al fabricii de egrenat bumbac 

„Republica" din Ciulnița

mau să fie puse in producție. De multe 
ori Insă, această metodă sau nu putea fi 
folosită — în cazul sondelor tubate — 
sau. din cauza condițiilor geologice, nu 
dădea rezultate satisfăcătoare_ Prin intro
ducerea stațiilor de carotaj acționate pe 
bază de energie atomică aceste inconve
niente au fost înlăturate, deschizindu-se 
totodată posibilități nebănuite în dome
niul cercetării formațiunilor petrolifere.

De aurind, țara noastră a primit din 
Uniunea Sovietică un număr de astfel de 
stații de carotaj. Una dintre ele a fost 
repartizată și întreprinderii noastre de 
carotaj și perforare.

întreaga instalație a stației de carotaj 
radioactiv este montată pe o autodubă, 
prevăzută cu aparate moderne de înregis
trare și control, atit pentru radiațiile ra
dioactive gama naturale (primare), cit și 
pentru radiațiile gama secundare. In au
todubă se găsește un oscilograf electro
nic. care permite controlul impulsurilor 
obținute pe minut, precum și controlul vi
zual al selectării impulsurilor gama pri
mare și gama secundare. In autodubă se 
mai află un contor electronic pentru sta
bilirea valorii numerice a impulsurilor 
gama primare și gama secundare. Insta

lația este dotată cu un aparat de funa 
(electrodă) care se coboară în gaura son
dei cu ajutorul unui cablu monofilar ar
mat. In această electrodă se află un gruț. 
generator de înaltă frecvență, un trans
formator de înaltă tensiune, redresori, 
contort pentru detectarea radiațiilor gama 

primare și gama se
cundare și, în sflrșit, 
un grup de amplifi
care. Tot aici este și 
sursa de neutroni cu 
ajutorul căreia sa 
bombardează stratu
rile pe profilul geolo
gic și care în prezen
ța atomului de hidro
gen emană radiații 
gama secundare.

La suprafață, înre
gistrările se fac în 
mod automat, pe o 
hîriie fotografică șl 
se pot urmări și con
trola pe un ecran 
care se află în 
fața panoului de în
registrare. înregis
trările obținute la 
sondele netubate di
feră foarte puțin de 
cele obținute la son
dele tubate. Carotajul 
radioactiv permite 
determinarea cu pre
cizie a straturilor pe
trolifere și la sondele 
care se forează prin 
masive de sare. Toate 
acestea fac ca noul 
sistem de carotaj să 
fie mult superior ce
lui electric.

Rezultatele obținute pină acum prin 
folosirea carotajului radioactiv arată că 
această metodă nouă deschide perspective 
mari industriei noastre petrolifere. Astfel, 
va fi repus în producție un număr mare 
de sonde vechi, inactive de ani de zile. Va 
fi de asemenea sporită producția unui 
mare număr de sonde care în prezent dau 
producție nesatisfăcătoare. Pină acum 
s-a repus în producție un număr de son
de vechi din șantierul Moreni, Urlați ere. 
Și la șantierul Moinești, unde sondele pe
trolifere se forează în majoritatea cazuri
lor prin masive de sare, carotajul radioac
tiv va fi larg folosit in cercetările geofi
zice. De asemenea, carotajul radioactiv a 
rezolvat și va rezolva profilul geologic al 
sondelor in funcțiune cit și al sondelor 
vechi, inactive. Straturi bogate de petrol, 
necunoscute pină acum, vor fi descoperite 
cu ajutorul energiei nucleare.

Astfel, datorită frățescului ajutor sovie
tic, rezervele de țiței ale patriei vor crește 
necontenit, mărind resursele economiei 
noastre naționale.

F. GHEORGHIU 
inginer-șef —- întreprinderea 

carotaj și perforare-Ploești

Produse noi ale industriei chimice

Sporește producția gospodăriei
Știința agrobiologică, preoum și expe

riența practică a colhozurilor și sovhozu
rilor au dovedit marea importanță pe care 
o are cultivarea porumbului atît pentru 
hrana populației și industrializare, -cît și 
pentru dezvoltarea unei însemnate ramuri 
a agriculturii — creșterea animalelor.

In trecut, în gospodăria noastră se în- 
silozau cantități mici de porumb pentru 
hrana animalelor, iar aceasta se făcea 
numai într-un singur mod: se îns dozau 
știuleții împreună cu tulpinile în faza de 
lapte sau chiar în faza de început de 
lapte. In acest fel, o bună parte din va
loarea nutritivă a porumbului însilozatse 
pierdea.

Pe la începutul lunii septembrie s a pe
trecut însă un eveniment de seamă în gos
podăria noastră: am primit vizita unor 
specialiști sovietici. Ei au demonstrat 
practic utilitatea înlocuirii nutrețurilor 
concentrate uscate cu nutrețuri conservate 
din știuleți de porumb recoltați în faza 
de dezvoltare Lapte ce ară.

Am urmărit ou interes deosebit atît fe
lul în care lucrau cele două mașini so
vietice — una pentru recoltat știuleți se
parat de tulpini, iar cealaltă pentru re
coltat știuleți împreună cu tulpinile — cît 
și procesul de însilozare separată a știu- 
leților de tulpini. Specialiștii sovietici 
ne-au arătat că știuleții de porumb recol
tați în faza de dezvoltare lapte-ceară păs
trează după însilozare toate substanțele 
nutritive acumulate în timpul vegetației. 
Astfel, porumbul 'recoltat în faza de lapte-

ceară de pe un hectar și înisilozat separat 
știuleții de tulpini a dat 6.750 unități 
nutritive, în timp ce știuleții însilozați la 
un loc cu tulpinile — 5.775 unități nutri
tive, iar porumbul recoltat pentru boabe, 
adică boabele împreună cu cocenii uscați, 
a dat numai 5.400 unități nutritive. In
troducerea știuleților însilozați în rația 
animalelor mărește productivitatea lor.

Sfaturile specialiștilor sovietici ne-au 1 
deschis ochii, neau făcut să vedem lim
pede cît de mult putem spori producția 
gospodăriei noastre. Așa că am hotărît 
să urmăm fără întârziere sfaturile priete
nilor noștri.

In planul de perspectivă a dezvoltării 
gospodăriei am înscris creșterea a 600 de 
vaci de lapte, 10.000 păsări adulte și 
20.000 tineret avicol. Cele 50 tone de știu
leți pe care le-am însitozat separat, după 
indicațiile specialiștilor sovietici, vor con
stitui hrana de bază pentru ferma noastră 
de păsări și porci. Pentru hrana vacilor 
de lapte, am însilozat, tot după îndrumă
rile specialiștilor sovietici, 100 tone de 
tulpini de porumb.

Față de avantajele pe care le prezintă 
porumbul ca nutreț pentru animale și pă 
sări, neam propus ca în 1956—1957 să 
mărim suprafața cultivată cu porumb de 
siloz de la 40 la 80 ha șj toată cantitatea 
de porumb să o însilozăm așa cum ne-?'' 
învățat prietenii sovietici.

ION RADU
inginer șef la G.A.S. Agigea, 

regiunea Constanța

Problema înlocuirii unor materiale na
turale, cum an fi pielea, materialele nefe
roase sau șerlakul, care constituiau mate
ria primă pentru multe produse de larg 
consum și chiar pentru alte produse ne
cesare industriei noastre, cu materiale 
din masă plastică, a început să ne pre
ocupe încă de mult.

Noile materiale trebuiau să îndeplineas
că mai multe condiții. In primul rfnd, 
materia primă a maselor plastice trebuia 
căutată la noi în țară, realizînd în felul 
acesta un preț de cost mai redus al pro
duselor. Totodată, era necesar ca produ
sele realizate din mase plastice să aibă 
o rezistență tot atît de mare ca și cele 
fabricate din produse naturale. Cercetă
torii noștri au început să caute formula 
cea mai potrivită pentru realizarea unor 
produse din mase plastice care să înde
plinească toate aceste condiții.

Saicina aceasta nu era deloc ușoară. 
Dar și de această dată Uniunea Sovieti
că ne-a venit în ajutor. Cele mai mari fa
brici de produse din mase plastice, insti
tute de cercetări chimice din Uniunea So
vietică ne-au trimis documentație prețioa
să. Astfel, am primit din U.R.S.S. docu
mentația necesaiă pentru realizarea clo- 
rurii de vinii și policlorurii de vinii, pre
cum și a rășmilor de uree-formalde- 
hidă. Cu ajutorul chimiștilor sovietici, am 
putut realiza materia primă — clorura de 
vinii — pentru materialul plastic denumit 
vinilin. Primele produse: poșete, sacoșe, 
izolanți de conductori electrici, miezuri de 
ferocart, foi pentru căptușirea băilor, con

ducte antiacide, garnituri pentru compre- 
soare fabricate din vinilin și-au găsit o 
largă întrebuințare și s-a dovedit că 
pot înlocui cu succes unele materiale na
turale. De asemenea, produsele din rășini 
de uree-formaldehidă, de tipul bacheli- 
tei, sînt în unele domenii superioare aces
teia. Rășinile acestea se pot folosi pentru 
fabricarea obiectelor presate — în spe
cial cu scopuri elect roi zoi ante, a cleiuri- 
lor, materiaîeloT poroase etc.

Pe baza cunoștințelor însușite din ex
periența industriei chimice sovietice, în 
laboratoarele institutului nostru se cerce
tează acum crearea de noi sortimente, 
multe din ele fiind în faza finală de la
borator. In curînd, din mase plastice vor 
începe să se fabrice pioduse felurite de 
marochinărie, obiecte poroase, materiale 
pentru tapițerie, tuburi pentru pastă de 
dinți, discuri microînregistrate, tălpi de 
încălțăminte etc. Pentru a dovedi superi
oritatea acestora, este de ajuns să amin
tim că tălpile din mase plastice au o 
rezistență ide 6 ori mai mare decît pielea 
naturală.

Fabricarea produselor din mase plastice 
este o realizare importantă a industriei 
noastre chimice, realizare ce a fost posi
bilă datorită în mare măsură ajutorului 
dezinteresat pe care l-am primit și în a- 
cest domeniu din partea Uniunii So
vietice.

PETRE CORLAȚEANU 
inginer cercetător la Institutul de 

cercetări chimice

La secția Iclod a Gospodăriei Agricole de Stat Gherla, regiunea Cluj se 
face, cu ajutorul mașinilor sovietice, însilozarea separată a știuleților de porumb.



• Inima
v Lăcașul cel mal de preț al aimțămln* 
telor de prietenie este inima ocnului sim- 
piu. Acolo, departe de focurile de artificii 
oratorice, departe de protocol și pompă, 
Sălășluiesc simțămintele cele mai adfnci 
și cele mal neîntinate, adevărul și frumu
sețea în stare pură. In faptele simple ale 
omului obișnuit, sclipesc uneori lumini 
care le împodobesc cu străluciri nebănui
te.

Ctnd mă gîndesc la prietenia poporului 
sovietic pentru poporul nostru, mi se pe
rindă prin amintire nenumărate scene și 
oameni, dar dintre toate un moment și un 
om îmi stăruie cu maj multă pregnanță 
în fața ochilor. Un moment obișnuit. Un 
om obișnuit- Dar, în cotidianul lor, e o 
fărîmă de nestemată.

E vorba de o colhoznică. O simplă col
hoznică uzbekă. Mumis Hasanova. Tră
iește și muncește în colhozul „Stalin'1 din 
raionul Tașlak, tn îmbelșugata Vale a 
Ferganei. Pe meleagurile acelea, soarele 
arde aprig 9 luni pe an și, dacă n-ar fi 
binefăcătorul nectar — apa canalului fău
rit de oameni — ipămîntul ar zăcea pîrjo- 
lit și mort ea fața unei pustiite planete. 
’ Ctnd am poposit în colhozul „Stalin'* 

■— sînt 3 ani de atunci — era o vară 
nemaipomenit de toridă. Atît de neînsem
nată era deosebirea întie temperatura zi
lei și a nopții, încît părea că în înălțimi 
pălălaia nu se potolește nici o clipă. Doar 
baldachinele verzi ale grădinilor și vii
lor îngăduiau — cu răcoarea lor înmires
mată — un izbăvitor popas.

Am ajuns în colhozul „Stalin" după o 
călătorie lungă și obositoare, într-o în
serare străvezie și delicată ca o petală de 
OTfhidee. Eram frînți de osteneală, încît 
ne-am închipuit că de cum vom zări un 
pat, ne vom așterne într-un somn fără 
vise. Nu ne-a fost însă dat în seara aceea 
să adormim decît tîrziu, către miez de 
noapte- Și nu pentru că ne-ar fi împiedi
cat cineva- Ferească sfîntul I Paturile ne 
așteptau — îmbietoare — înfățate în al
bituri de-ți luau ochii. Dar ne-a pierit 
somnul. Da, am uitat de somn. Și iată 
cum s-a întîmplat...

...Voinicul președinte al colhozului, 
Tohtabaev, ne-a invitat, înainte de culca
re, să luăm un ceai la ceaihanaua colhoz
nică. Zadarnice ne-au fost protestele-

— Nu se poate să nu veniți 1 Vă aș
teaptă bătrînii colhozului la o ceașcă de 
ceai verde. Așa-i obiceiul la noi: oaspe
tele, dacă vrea să ne cinstească, apoi e 
neapărat nevoie să bea o ceașcă de ceai 
verde cu bătrînii colhozului...

Nevrînd în ruptul capului să aducem 
vreo jignire bătrînilor care ne așteptau, 
ne-am spălat ochii cu apă rece, îndepăr- 
tînd nițeluș ispita somnului, apoi ne-am 
îndreptat spre ceaihana, prin noaptea lu
minată de o lună gălbuie și caldă, ca un 
soare fără sclipiri. Pășeam pe ulițele sa-

Pe malul unei mari ape, o fată din Na- 
hicevăn citește o carte.

Lăstarele unei sălcii adiate de un vlnt 
dinspre Ararat îi mtngîie pletele căzute pe 
umeri, iar undele jucăușe ale rîului ii alin
tă picioarele. Nahicevanul cu forfota sa a 
rămas departe, peste linia ferată. Spuneau 
despre orășel, bătrînii. că ar fi prima așe
zare încropită de oameni.

Dar peste susurul Araks ului, plutește 
liniștea sfîșiată doar arareori de țipătul 
unei păsări, sau de vreun strigăt vag rătă
cit de pe țărmul iranian.

Și dacă, pe nesimțite, te apropii și în
trebi ce spun necunoscutele caractere de 
pe copertă, fata își va ridica mirată ochii 
negri ca nopțile Armeniei, privindu-te 
nedumerită: — Cum, n-ați citit „Mitrea 
Cocor

...Iar cu mii de verste spre soare-apune, 
lntr-un sătuc din creierul Apusenilor, un 
Mitrea Cocor purtind poate un alt nume 
ți alt chip, dar cu o soartă asemănătoare 
cu cea a eroului iubit al fetei din Nahi- 
cevan, a intrat în noua clădire a căminu
lui cultural din poiana cu brazi și așe- 
zlndu-se la o masă, a început cu dege-

ȘT. BARABAS Ajutor sovietic (pictură)’

omului simplu
VICTOR BIRLADEANU

tuîiul uzbek, cu căsuțele frumoase, îngră
dite cu ziduri de lut, cu forfotă și chiot 
de glasuri tinerești care dovedeau că, o- 
dată cu noaptea, n-a pogonît și liniștea.

— Tineretul are repetiție astăseară la 
club — ne lămuri președintele. Hai să 
dăm o raită pe la club, că tot e în drum.

Pesemene că tovarășului Tohtabaev îi 
plăcea să glumească. Căci ceea ce s-a 
înfățișat privirilor noastre nu era un sim
plu club, ci un adevărat palat cultural, cu 
masive coloane care sprijineau un fron
ton sculptat în stil național uzbek, cu o 
intrare fastuoasă, cu un hol elegant, cu 
săli multe și cu gust orînduite.

Directorul clubului — un tînăr mustă
cios și înalt — se apropie de noi și în
trebă pe președinte — ghicirăm noi — 
de unde sînt acești stimați oaspeți. Pre
ședintele îl lămuri. Atunci, directorul se 
bătu cu mîna peste frunte și ni se adre
să în rusește :

— Peste cîteva zile, nu-i așa că e săr
bătoarea voastră națională ?...

încuviințarăm. Intr-adevăr, peste cîte
va zile avea să fie 23 August.

— Veniți atunci în încăperea cealaltă, 
să vă arăt ceva — ne pofti directorul.

Pătrunserăm într-o încăpere de mărime 
potrivită, cu ferestre mari, luminată de 
un policandru de cristal. încăperea era 
înțesată de vitrine, standuri, tablouri, fo
tografii. Dintru început, ne izbiră două 
lucrturi: Un portret al tovarășului Gh. 
Gheorghiu-Dej și o hartă a țării noastre, 
desenată în tuș de o mînă grijulie. Pe 
dată, înțeleserăm și ne simțirăm cuprinși 
de o puternică emoție : în acest îndepăr
tat club colhoznic din Valea Fergainei, oa
menii pregăteau, cu dragoste și migală, 
o expoziție închinată Republicii Populare 
Romîne, cu prilejul sărbătoririi eliberării. 
Standurile și vitrinele expuneau fotogra
fii decupate din ziare și reviste, cate în
fățișau realizări și oameni din patria 
noastră. Intr-o vitrină, se aflau cărți de 
autori romîni traduse în limba rusă : 
„Mitrea Cocor" de Sadoveanu, piesele lui 
Caragtale, „Nopțile de Iunie" de Petru 
Dumitriu, „Negura" de Camilar. Alături 
de ele — o traducere din Eminescu pu
blicată în limba uzbekă, într-o revistă din 
Tașkent.

O vitrină ne atrase atenția. O vitrină la 
fel de simplă ca și celelalte, dar totuși — 
atît de deosebită- In vitrină — o rubașcă 
ostășească ciuruită de gloanțe, cîteva 
decorații, un carnet roșu de comunist și 
două fotografii: una — a unui bărbat uz
bek în toată puterea cuvîntului, cu fața 
smeadă și cu ochi migdalați, cu o cută 
de încăpățînate în colțul buzelor, și cea
laltă — a unu: prunc de cel mult un an,

TOMA GEORGE MAIORESCU

tele bătătorite și îngroșate de coada to
porului să răsfoiască o carte tălmăcită nu 
demult. E această carte a romancierului 
armean Sevunț, sau sînt poeziile alese 
ale lui Maiakovski sau unul din volumele 
lui Pușkin. nu știu. Pentru că flăcăul mai 
ieri fără știință de carte citește pasionat 
și-și schimbă des cărțile.

...Și de treci într-o dimineață de joi pe 
liniștita stradă Vorovskaia din Moscova 
vei întîlni un bătrtnel care rezemîndu-se 
ușor de bastonul său, se grăbește cu pași 
mici spre o casă în stil vechi. E cunoscu
tul traducător sovietic Samuil Abramovici 
Rodov care se îndreaptă la obișnuita lec
ție de limba romînă. Ca mulți alții mal 
tineri decît el, sexagenarul Rodov învață 
limba romînă pregătindu-se să dăruiască 
cititorilor sovietici valoroasele opere ale 
literaturii romîne.._

:..Și spre seară, atunci cînd strungurile 
și-au încetat rotația și flăcăii se întorc 
de pe cîmp iar peste geamurile birourilor 
se lasă storurile grele, în sute de odăi și 
săli din țara noastră se aprind lumini. 
Tineri șj bătrîni își scot caietele și încep 

en trăsături regulate, europene și blond, 
da, blond.

Ne-am întors cu priviri întrebătoare 
spre directorul clubului. Acesta ne-a ghi
cit întrebarea și s-a grăbit să n« curme 
nedumerirea:

— Lucrui ile acestea au aparținut băr
batului din prima fotografie, Ibraghim 
Hasanov, erou al colhozului nostru, care 
a murit în luptele pentru eliberarea ora
șului romînesc Arad. A pierit de arsuri, 
salvînd un copil dintr-o casă incendiată 
de nemți, la perifeiiile Aradului. Țîncul 
de alături e cel pe care l-a salvat. Pă
rinții, fericiți și recunoscători, au dăruit 
fotografia copilului lor, tovarășilor de 
luptă ai luj Ibraghim Hasanov...

...Intr-un tîrziu, cînd ne pregăteam toc
mai să plecăm din mica dar emoționanta 
expoziție, am întrebat:

— Cine s-a ocupat de toate acestea ? 
Cine a oiganizat expoziția?

Directorul s-a întors și ne-a arătat o 
femeie măruntă, ca>re trebăluia într-un colț 
al încăperii și pe care nici nu o zărisem 
pînă acum. Femeia ridică fruntea, zîmbi 
— un zîmbet bun, cald — și se apropie 
de noi cu pași mici, parcă plutind. Era o 
femeie între două vîrste, cu părul încă
runțit, dar cu fața neobișnuit de tînără, 
de gingașă chiar. Purta o rochie cenușie, 
simplă. Singura podoabă îi era un batic 
multicolor în păr- Cînd află că sîntem ro
mîni, ne privi cu ochii mari, apoi ne 
strînse mîna cu o efuziune copilărească- 
Se dezvinovăți cu modestie de meritele 
organizării expoziției, arăt-nd că a fost 
ajutată mult de cîțiva tineri din activul 
clubului.

— Sînteți învățătoare? o întrebai.
— Nu, simplă. colhoznică. Lucrez în 

brigada a doua horticolă-
Am tăcut și am privit-o mai atent. Da, 

avea mîini învățate cu munca. In ochi, îi 
stăruia oboseala. Pricepeam acum că ve
nise să pună la punct expoziția după o zi 
întreagă de lucru la grădina de zarzava
turi, sub jarul nestins al soarelui.

Am stat apoi de vorbă îndelung cu a- 
ceastă femeie micuță, firavă, cu atîta pu
tere întrînsa- Ne-a povestit că citește, în 
rusește, revistele noastre, cărțile autori
lor noștri, că l-a citit pe Caragiale, „rî- 
zînd cu niște hohote de se auzea în tot 
satul". Că a văzut filmul „Mitrea Cocor” 
și că i-a plăcut „aproape ca și cartea”. 
Poate că am mai fi stat, dacă nu ne-ar fi 
amintit președintele, Tohtabaev, că ne aș
teaptă bătrînii colhoznici la ceaihana.

înainte de despărțire, am întrebat-o pe 
noua noastră prietenă cum o cheamă.

— Mumis Flasanova, a sunat răspun
sul.

Privind chipurile noastre, pe care se în
tipărise întrebarea, ea adăugă, încet:

— Da, sînt văduva lui Ibraghim Hasa
nov...

să-și noteze noile cuvinte ale limbii ruse, 
care le va deschide porțile atîtor cuno
ștințe necesare muncii lor.

Dar departe, in altă țară, un grup de 
prieteni s-a oprit în fața vechii clădiri cu 
clopotnițe, a Filarmonicii din Baku. Sînt 
tineri petroliști sovietici și colegii lor, 
specialiști romîni. Printre ei îl recunoaș
tem pe ploeșteanul Jenică Stanca ce se 
specializează aici. Au venit tîrziu și pe 
fețele lor citești îngrijorarea: e greu să 
mai găsești bilete la orele acestea. Insă 
unul mai isteț se întoarce victorios și 
grupul intră vesel tn fastuoasa sală a 
fostului sfat al nobilimii. Peste cîteva 
minute se ridică bagheta magică a diri
jorului Niazi și Rapsodia romînă a lui 
George Enescu izbucnește ca im imn al 
tinerețe! atotbiruitoare, străbătind spațiile 
și cuprinzînd inimile oamenilor.

...Și poate în aceeași seară, răspunzînd 
măiestriei și însuflețirii colegului său so
vietic, George Georgescu trimite înspre 
patria compozitorului iubit, sunetele pate
tice și bărbătești, chemătoare spre fapte 
mari, eroice, ale Uverturii 1812 de Ceai- 
kovski...

Pe cunoaștere, respect și dragoste reci
procă se întemeiază noile relații dintre 
poporul romîn și poporul frate sovietic.

Marile valori culturale ale celor două 
popoare au intrat în viața de fiecare zi a 
oamenilor, devenind un bun al lor apro
piat, de nelipsit.

...O fată din Nahicevan îl citește în 
limba armeană pe Sadoveanu.

Undeva în creierul Munților Apuseni 
un tăietor de lemne îl recită cu pasiune 
pe Maiakovski.

Imbrăcați în blănî de ren, pescarii ia- 
kuți rid cu hohote ascultindu-l pe Cața- 
vencu.

O echipă culturală dintr-un sătuc din 
Bărăgan, repetă „Micii burghezi".

Undeva, într-un colhoz kazah, o fată 
cu codițe de smoală fredonează în timpul 
culesului bumbacului o melodie populară 
rominească.

Sute și mii de romîni învață cu sîr- 
guință în orele libere limba rusă, limba 
celor mai buni prieteni, ca să se cunoască 
mai bine, ca să-și îmbogățească experien
ța, din mai marea experiență a celor mai 
buni prieteni.

Căci prietenia este înainte de toate cu
noaștere și prețuire reciprocă.
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0 călătorie, ctt de scurtă, t>rin satele 
oricărei regiuni din tară, în acest ano
timp al adunării belșugului, face să 
tresalte inima îndrăgostită de tot ceea 
ce e înălțător pe pămîntiul patriei. 
Ochiul doritor să cunoască totul, ar 
îmbrățișa priveliștea unor ape fără ho
tar, răscolite de suflarea toamnei, mag
nifice tablouri ale dealurilor acoperite 
de vii, ale drumurilor de tară pe care 
se înșinule care scîrtîind sub dulcea 
povară a strugurilor, piersicilor și nu
cilor proaspăt culese, ale teascurilor 
din care curge^rîu sîngele viilor și li
vezilor. Toamna e anotimpul unei fe
brilități puțin obișnuite. Muncile se 
desfășoară într-un ritm accelerat, ast
fel încît iarna, ce-și vestește de departe 
sosirea, să nu găsească nimic neis
prăvit. Ca întotdeauna, însoțitorul și 
părtașul țăranului muncitor la treburile 
sale este cîntecul; acesta îndulcește 
munca, o face mai spornică. Prieten 
nedespărțit, cîntecul împărtășește în
tru totul soarta poporului: el dă glas 
gîndului și simțirilor luj minunate. 
Odinioară, cîntecele tălmăceau jalea, 
suferința nemăsurată. De-o vreme în
coace, pe meleagurile străbune răsună 
vers de bucurie si încredere, de dîr- 
zenie și hotărîre în luptă. Toamna, 
cînd se prăznuiește ziua victoriei celei 
mari a muncitorilor, ziua Marii Rever 
Iutii Socialiste din Octombrie, Oamenii 
muncii din tara noastră se gîndesc cu 
recunoștință și cu sporită dragoste la 
cei ce ne-au eliberat din robia fascistă, 
la oamenii sovietici, făuritorii comu
nismului, pionierii primăverii veșnice 
a neamului omenesc.

De vom porni deci, într-o călătorie 
prin tară, vom auzi, bunăoară, răsu- 
nînd pe dealurile din împrejurimile 
Cluiului cîntare nouă, de aducere a- 
minte a pătimirilor îndurate veacuri 
de-a rîndul de către truditorii ogoare
lor. de slăvire a vieții noi care înflo
rește azi pe mănosul nostru pămînt:

d Floare-albastră de cicoară

Rea ne-a fost viața și-amară,

Căci duceam povară grea,

Cînd pe-aici vodă domnea.

Pe moșie la boieri,

d Induram foame și ger...

Ei habar n-aveau de noi,

Că umblam desculți și goi;

Tot mai aprig ne-asupreau

Și averile-și creșteau;

Pe tron vodă huzurea,

Ciocoimea se-ngrășa...

Dar odată, în sfirșit,

Dorul meu de mic copil
d

d 
d

Foaie verde foi de fir
Dorul meu de mic copil
L-am ajuns dar cam tîrziu, măi 
Dar nici azi nu-l ajungeam 
De-n ajutor nu veneau...
Dar vecinii din
In ajutor ne-au
Jugul din glt ni
Și de boieri ne-au scăpat
Jugul din glt jos l-au pus, măi 
Și boierii s-au dus.
Ducă-se pînă la unu
Căci ei ne-au întunecat drumul

răsărit 
venit 
l-au luat

Spre sfîrșitul lui septembrie, 
studenții rOrntni care studiau la 
Harkov au fost chemați la co
mitetul de komsomol al Insti
tutului.

— Ei, ce pregătiți ? ne luă 
direct în primire secretarul.

— Ce să pregătim ? ne mira
răm noi.

— Am glumit, evident. Uita, 
ți-vă despre ce e vorba: ne.am 
glndit să vă propunem ca anul 
acesta, cu pritejul Lunii priete
niei romtno-sovietice, voi să 
prezentați un program artistic 
exclusiv romînesc, format din 
coruri, dansuri, recitări și, dacă 
puteți, chiar scurte fragmente de 
piese. Ce ziceți?

— Ce să zicem? Să alcătuim 
programul și... ne apucăm de 
repetiție.

— Eu mai am o idee, șl aș 
vrea să cer și părerea voastră. 
Cred că ar fi bine să dăm un 
festival de proporții mari, la 
care să participe multă lume.

— De acord.
— Da, dar sala de festivități 

a institutului nostru nu e așa 
de mare. Așa că dacă voi vă 
luați răspunderea să asigurai 
un spectacol bun — și pentru 
asta vă vom ajuta ctt putem — 
eu am să aranjez ca serbarea 
să o dăm fie la clubul uzinei de 
tractoare, fie la cel al fabricii 
„Serp i molot“. Acolo sini săli 
mari și loc pentru public., bere
chet I

A doua zi, tot la sediul orga, 
nizației, secretarul ne făcu cu
noștință cu Serghei Mișkin, care 
venise să discute cu noi In pro
blema festivalului.

cîntă marea
...Pe unde-o căzut obuzu’ 
Crește mare cucuruzul — 
Pe unde s-o spart grenate 
Adunăm cîntlnd bucate — 
Pe unde gloanțe șuierară 
Crește grîuleț de vară 
Și oeăzuri, ți secară...

Amintirea sinistră a fasciștilor 
veștejită în versuri scăpărătoare:

e

Fasciștii, bată-i amaru, 
Ne-o fript inima ca jaru I

Bucuria de a fi scuturat cătușele 
biei este nemărginită:

ro-

Și-o lăsat nemții pistolu’ 
Și s-or dus cu postomolu’ 
Cum se duc corbii cu stolu; 
Cum se duc norii pe vînt, 
Bubuind și fulgerlnd. 
Zarea largă-ntunecind.

mare 
rînd 

precu-

Mulțumirea pentru această 
bucurie trebuie adusă în primul 
ostașilor sovietici care nu și-au 
petit sîngele pentru a izbăvi țara noa
stră de fiara fascistă și de toate oro
rile guvernărilor nefaste burghezo-mo- 
șierești: 

Iar 
Or
Să

voinicii din Rusia 
venit cu omenia, 
(tu mai avem robia 

Jandar să nu ne mai bată 
Cu centura lui a lată 
Perceptor să nu ne fure... 
Nici primar să nu ne-njure...

regiu- 
simtă- 

Tăranii 
glorioa-

Pe ogoarele îmbelșugate din 
nea Pitești vibrează aceleași 
minte traduse în alte cuvinte, 
muncitori piteșteni aseamănă 
seie oști sovietice dezrobitoare cu un 
„vînt din răsărit", vînt care -gonește 
tot ce e rău, aducînd vindecare rănilor, 
rodnicie:

Floare-albastră de cicoară Cîntă inimioara-n nrne
Veni vînt din răsărit;

Vini năvalnic și cumplit

Pentru ăl afurisit...

Un vînt bun, mîngîietor,

Pentru toți ăi din popor...

Iar poporu-nțelegea

Și pe vodă-l alunga,

Cum alungi din grîu negare.

Ca să ne-nflorească țara,

Mîndră și bogată țară:

Republica Populară I

Culeasă din corn. Mozăceni, raionul 
Costești, regiunea Pitești.

Dar azi noi am cîștigal

dreptate ni s-au dat

Și astăzi noi cu toții știm

Că trebuie să muncim

Ca-n republica de mîine,

Noi să ne vedem nepoții,

Cum joacă hora cu toții

Fără teamă sau vreo frică.

Căci republica-i voinică.

Culeasă din com. Săliștea de Sus, 
raionul Vișeu, reg. Baia-Mare

— Am venit eu nu numai 
pentru că stnt secretarul organi
zației de komsomol, dar și așa 
zis „specialist tn serbări" — ne 
explică Mișkin. Sînt dirijorul 
adjunct al corului uzinei noa
stre și v-aș putea ajuta cu mul
tă plăcere, dacă e nevoie — a- 
dăugă el.

I-am arătat proiectul de pro
gram pe care-l făcusem.

— „La oglindă''! citi bucuros 
Mișkin. Cîntecul acesta figu
rează și tn repertoriul corului 
nostru. L-am învățat anul tre
cut, tot de la un student ro- 
mln.

Programul plăcu- Mișkin ne 
sfătui să includem șt unul sau 
două numere de solo instrumen
tal.

— Vestea că veți da festivalul 
la clubul nostru, s-a răsplndit 
în toată fabrica. Muncitorii li 
așteaptă cu nerăbdare. Cîntecele 
și dansurile voastre ne plac 
foarte mult.

Am dezbătut pe larg progra
mul și ne-am înțeles cu Serghei 
să facem repetițiile la club.

După amiază am scris și ex
pus la institut, și la fabrica 
„Serp i molot", afișele. Festiva
lul a fost hxat pentru 14 oc
tombrie.

Repetițiile le-am început chiar 
de a doua zi. In afară de stu
denții institutului nostru, au fost 
antrenați toți studenții romlnl 
din Harkov. Ne luasem doar 
angajamentul să prezentăm un 
spectacol reuș't!

Serghei, care se dovedi a fi 
un dirijor foarte priceput și un

adevărat specialist In organiza
rea serbărilor, ne ajută foarte 
mult. Observațiile sale compe
tente, contribuiră mult la ridi
carea nivelului artei interpreta
tive a corului nostru. Ne uimea 
mai ales finețea cu care a pă
truns specificul muzicii noastre 
populare. De profesie era lăcă
tuș I

La repetițiile noastre, partici
pau uneori și directorul clubu
lui, conducătorii cercurilor ar
tistice de amatori, iar din par
tea institutului, veneau întot
deauna responsabilul cultural 
și cei mai buni artiști dintre 
studenți.

După repetiția generală, care 
ne-a satisfăcut pe deplin și la 
care au fost de față toți, le-am 
mulțumit pentru ajutorul și dra
gostea cu care ne-au ajutat.

— De ce să ne mulțumiți? 
Doar sărbătoarea este și a noa
stră. Trebuie să cinstim Luna 
prieteniei popoarelor noastre așa 
cum se cuvine — ne-a răspuns 
directorul clubului.

In seara aceea ne-am plimbat 
multă vreme cu Serioja Mișkin, 
— stăpîniți de sentimentul ade
văratei prietenii.

...Și iată ziua serbării. Clu
bul este împodobit sărbătorește. 
Scaunele îmbrăcate în pluș roșu 
sînt ocupate toate. Sala e arhi
plină. Deasupra scenei atîrnă un 
afiș mare, pe care este scris în 
romlnește: „Trăiască în veci 
prietenia romîno-sovietică". Sur
priza aceasta ne-au făcut-o Mîș- 
kln și konuomollftii Ini.

...Dar odată, însfîrșit, 
Veni vînt din răsărit, 
Vînt năvalnic și cumplit 
Pentru ăl afurisit... 
Un vînt bun, mîngîietor, 
Pentru toți ăi din popor...

Din sufletele oamenilor muncii 
înalță sentimente de recunoștință față 
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de eliberatorii sovietici, sentimente 
umplu de zvonul lor codrii seculari:

Sună codrule, frățîne, 
Și te hodinește mine — 
Zi-i din frunză lunguiață 
Dorul nostru de viață...

De la marginea de nord a tării, din 
muntoasa regiune a Băii Mari, cea care 
poartă în măruntaie aur și argint, se 
îndreaptă spre marea Tară a Socialis
mului — ca niște stoluri de păsări.rare 
— cîntece de iubire și prietenie:

Zi de două-ș-trei august. 
Mare bine ne-ai adus, 
C-au pornit din răsărit 
Cu zborul ne-ncelinit. 
Vulturașii lui Stalin, 
Să ne scape de la chin... 
Unde treceau vulturașii 
Prindeau floare mugurașii.

...Și astfel, în toate colturile scum
pei noastre pairii, răsună ciut de bucu
rie și nădejde, vers de recunoștință 
fată de marii prieteni din răsărit. Po
porul romîn nutrește simțăminte de 
cea mai aleasă dragoste față de Uniu
nea Sovietică. întrupate în vers și 
melodie, aceste simțăminte vin să 
sporească tezaurul spiritual al poporu
lui nostru muncitor.

O parte, din cîntecele cu care poporul 
nostru cinstește pe eliberatorii șăi, 
sînt strînse într-o broșură editată de 
Consiliu! General A.R.L.U.S., spb ti
tlul ..Florile prieteniei". Cititorii vor 
găsi în ea cîntecele din oare am citat 
unele fragmente, precum si alte ase
menea flori ale nezdruncinatei prietenii 
dintre cele două popoare.

DUMITRU MICU
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Frunză verde mărăcine
Cîntă inimioara-n mine
C-am ajuns, doamne, la bine. 
Joarda nu mă iorduiește, 
Domnul nu mă cetluiește 
Și trăiesc împărătește.

Dragu-mi-i cînd văz în casă 
Șapte copilași la masă,— 
Ei nu bat drumurile 
Pe la toate porțile 
Pe umeri cu mierlele, 
Să capete-o țîră pită 
Cu lăcrămioară stropită; 
Cu lăcrămioară amară 
Ca velinul ăl de vară.

♦

Și mi-i drag, măre, mi-i drag 
Cînd privesc roată din prag 
Și zăresc in bătătură, 
Plugul meu de arătură — 
Plugul și rotilele 
Ce-mi lumină zilele — 
Gîndule, pasăre rară. 
Zboară peste vreme, zboară, 
Peste vremea din napoi 
Cînd n-aveam nici plug, nici boi, 
Numa secera din cui. 
Și puterea brațului 
Și eram al nimănui —

• ■ . . . s t «
Frunzuleană, trei alune 
Spune inimioară, spune, 
Cin'ne-aduse zile bune ? I 
...Și iar verde viorea 
îmi șoptește inima, 
Cînd m-așez la sfat cu ea: 
— „Treci de-a lungul cîmpului, 
Și la umbra rugului, 
Ai să vezi de-o crucișoară 
Cioplită din bărdișoară... 
Lingă ea fecior în groapă 
Doarme afundat de-o șchioapă 
Cu țărîna peste pleoapă. 
A fost rus, voinic ca bradul 
Nemții l-au culcat cu brandul — 
A fost om de omenie 
Doarme-aici pentru vecie, 
Doamne, somnul lin să-i fie!... 
Că din viața-i dăruită 
Crește grîu și facem pită.
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Culeasă din corn. Sîntpaul, raionul 
Luduș, reg. Cluj.
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Cuvîntul introductiv este 
rostit de directorul clubului șl 
primit cu aplauze furtunoase de 
întreaga asistență. Apoi urmea
ză programul artistic. A avut 
dreptate Serioja : sovieticilor le 
plac mult cîntecele și dansurile 
noastre. La cererea insistentă a 
publicului, am fost nevoiți să 
bisăm multe numere.

Interesul sincer, prietenesc cu 
care sîntem urmăriți ne măreș
te verva. „Ciuleandra" — cu 
pasul frămtntat tntti pe loc și 
apoi dezlănțuit într-un adevărat 
iureș — stirnește entuziasmul 
spectatorilor.

Terminăm programul fericiți 
de succesul obținut, emoționați. 
Buchete de flori ne vin din 
toată sala.

— A fost un spectacol reușit 
— ne felicită secretarul orga, 
nizației, scump ca de obicei la 
vorbă.

Serioja, care a stat tot timpul 
în culise și ne-a felicitat de fapt 
după fiecare numqr, ne îmbră
țișează, ne strînge mîinile.

— Eroii acestei seri stnt in
vitați la bal — ne poftește, glu
mind, directorul clubului.

Crăbiți-vă, băieți l ne zo
rește Serioja.

Intr-adevăr, orchestra uzinei 
ÎȘi încearcă instrumentele. In 
scurt timp va începe dansul.

CEZAR MI HALEA '
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O.N.U. în fața unor probleme importante
4 âctanbrie, prin cuvântarea delega- tul progre». Aș apun* că, daci „spiritul

«litri Indiei, s-au încheiait discuțiile ge- Genevei" va fi continuat, toate țările vor

OASPEȚI AI UNIUNII SOVIETICE
Renale, La cea de a X-a sesiune a Adunării 
Generale a O.N.U. Ampla discuție tn ju- 
fUil celoc mal importante probleme inter
naționale, discuție care a durat aproape 
două săiptămîni, are o mare însemnătate 
pentru activitatea Ulterioară a sesnurm: 
tu fost precizate pozițiile delegațiilor; a 
devenit mai clar în ce direcție se va dez
volta, concret, activitatea comitetelor că
rora le revine sarcina pregătirii hotărîri- 
lor cu privire la problemele de pe ordi
nea de zi.

Dar, ar fl greșit să limităm numai la 
pceasta însemnătatea discuției generale. 
In atmosfera destinderii încordării ce s a 
observat după Conferința de la Geneva 
a șefilor guvernelor celor patru puteri, 
pentru prima oară a avut loc un schimb 
atît de larg de opinii cu privire ia noua 
Situație internațională și la perspectivele 
dezvoltării ei. In urma discuțiilor au ieșit 
mai clar în evidență atît însemnătatea 
pozitivă a realizărilor, cît și greutățile ce 
trebuie învinse.

I
Discuția generală a confirmat, incon

testabil, că toate popoarele luptă pen
tru dezvoltarea continuă a colaborării 
internaționale și cer ca relațiile dintre 
state să se bazeze pe încredere și înțele
gere reciprocă. Reprezentanții țărilor din 
Europa, Asia, America, Africa care au 
luat parte la această sesiune au subli
niat, în unanimitate rezultatele pozitive 
obținute în domeniul întăririi păcii și au 
arătat necesitatea unor noi eforturi pen
tru realizarea acestui măreț scop.

Trebuie să subliniem, în deosebi, 
miniștrii Afacerilor Externe ai celor pa
tru mari puteri care au luat cuvîntul, au 
căzut de acord atît :n ce privește apre
cierea pozitivă a rezultatelor obținute în 
slăbirea îpcordării internaționale, cît și 
în ce privfește recunoașterea necesității de 
a rezolva cît mai grabnic cele mai im
portante probleme internaționale.

In felul acesta a fost confirmat, încă 
o dată, faptul că rezultatele Conferinței 
de la Geneva și importantele măsuri 
luate de guvernul sovietic în interesul 
consolidării păcii au exercitat o rodnică 
influență asupra întregii situații interna
ționale.

Acum e încă prea devreme pentru a 
spune dacă toate delegațiile la această 
sesiiune a Adunării Generale și dacă toate 
statele pe care ele le reprezintă vor a- 
borda cu același spirit de răspundere re
zolvarea problemelor practice în spiritul 
declarațiilor lor. Dar, dincolo de zidurile 
sălii de ședințe se pot auzi, de pe acum, 
glasuri care sînt în vădită discordanță cu 
spiritul general al discuțiilor. Asemenea 
giasuri pot fi auzite, în special, în presa 
americană.

Astfel, de pildă, ziaral „New York 
Times", în ajunul terminării discuției ge
nerale a publicat un editorial sumbru sub 
titlul: „.Dezbinări periculoase". Autorul 
acestui articol caută să demonstreze că 
slăbirea încordării internaționale cu
prinde în ea o „mare primejdie" pentru 
Apus. El declară fățiș că, chipurile, „eli
berarea de teama unui apropiat război" 
poate aduce „prejudicii serioase"... 
„sistemului apărării morale și militare", 
a statelor occidentale.

In ariicole ca editorialul din „New 
York Times", mai sus amintit, cea de a 
N-a sesiune a Adunării Generale, care se 
desfășoară acum, este privită nu din 
punctul de vedere al contribuției pe care 
o poate aduce la rezolvarea celor mai 
importante probleme internaționale c; din 
punctul de Vedere al măsurii în care ea 
poate dăuna vechii p&iitici de menținere 
« încordării internaționale.

Citind reflecțiile ziarului „New York 
Times" despre faptul că, chipurile, lupta 
pentru consolidarea păcîj aduce foloase 
Unor țări și pagube altora, îți amintești 
că abia cu cîteva zile :n urmă secretarul 
de stat al S.U.A., Dulles, de pe tribuna 
Adunării Generale, a dat un alt răspuns 
la această întrebare. Vorbind despre în
semnătatea pozitivă a Conferinței de lâ 
Geneva a șefilor guvernelor celor patru 
puteri el a declarat: „Uni? caută să cal
culeze ce țări au avut de pierdut și ce 
țări au avut de cîștigat de pe urma aces-

♦ ♦ ♦♦♦««♦♦♦♦♦

avea de cîștigat de pe urma «ceasta. 
Dacă Conferința de la Geneva va intra 
In istorie și nu va fl un simplu eveni
ment întîmplător, ea va duce la o epocă 
de transformări pașnice". Cînd au fost 
rostite aceste cuvinte, la 22 septembrie, 
„New York Times" le-a salutat și le-a 
aprobat. De ce acum, același ziar afirmă 
contrariul ?

Pesemne și-a găsit aci oglindirea si
tuația profund contradictorie în oare se 
găsesc anumite cercuri americane în ul
tima vreme. Salutînd, în vorbe, progre
sele realizate în viața’ internațională, ele 
se agață totodată de vechile noțiuni și 
formule. Dar viața airată că ori trebuie 
dusă cu sinceritate și consecvență o po
litică de consolidare a colaborării inter
naționale, ori trebuie să te declari ad
versar al acestei politici. O altă ieșire nu 
există.

Principala concluzie care se impune de 
la sine din discuția generală asupra si
tuației internaționale la Adunarea Gene
rală este aceea că sarcina practică, și nu 
abstractă, cea mai importantă a vremu
rilor noastre, este slăbirea continuă a în
cordării și întărirea colaborării între 
state, în interesul unei păci trainice.

II
In cadrul discuției generale toate 

legațiile au recunoscut că popoarele 
Orient s-au urnit apăr ndu-și libertatea 
și independența națională. De asemenea, 
nimeni nu ar nega că transformările care 
au loc în Asia și Africa ridică una din 

că cele mai importante probleme ale vremu
rilor noastre. Dar, totodată, încă din 
prima etapă a lucrărilor Adunării, s-au 
format două moduri de a aborda această 
problemă.

O mare parte din delegații s-a pro
nunțat în sensul ca Organizația Națiu
nilor Unite să acorde sprijinul necesar 
popoarelor din Asia și Africa, să apere 
interesele 
cercărilor 
litare ale 
punile. lor 
edoptat-o 
lor din Asia și Africa ci și delegațiile 
multor țări situate în alte părți ale lumii.

Reprezentantul statului Costa-Rica a 
declarat, în cuvîntarea pe care a rostit-o: 
„Țările din Africa ca și din Asia care s-au 
întrunit la conferința de la Bandung 
și-au confirmat astfel prezența pe scena 
istoriei nu în calitate de spectatori ci în 
calitate de personaje active. Ele și-au 
manifestat voința fermă de a da locuito
rilor țărilor lor o viață demnă în domeniuil 
economic, social și politic... Vrem să spe
răm că ideile conferinței de la Bandung 
nu vor rămino pentru popoarele din 
Asia și Airica numai un simbo‘1 a ceea 
ce este acum necesar și vor fi traduse în 
viață".

Vorbind despre importanța conferinței 
de la Bandung, multe delegații au subli
niat marea contribuție pe care a adus-o, 
în succesul lucrărilor ei, marea putere 
dm Asia — Republica Populară Chineză. 
Referindu-se din nou în legătură cu a- 
ceasta, Ia faptul că Republica Populară 
Chineză este lipsită de drepturile ej le
gitime în Organizația Națiunilor Unite, 
reprezentantul Birmaniei a exclamat cu 
indignare: „Delegația mea întreabă cit 
timp își va permite încă O.N.U. să țină 
ușile închise pentru R. P Chineză prici- 
nuindu-șj astfel, ei însăși, cel mai mare 
și, poate, un iremediabil prejudiciu?"

La această sesiune a ieșit, din nou, 
limpede în evidență rolul Republicii In
dia ca factor important de consolidare a 
păcii și colaborării internaționale. Cu
vîntarea rostită de delegatul Indiei este 
o mărturie a participării active a statu
lui pe care îl reprezintă la rezolvarea 
principalelor probleme internaționale și, 
în primul rind, a problemelor Asiei și 
Extremului Orient.

In cursul discuției generale s;a subli
niat, în repetate r.nduri, marea însemnă
tate pe care o are, pentru toate țările, 
întărirea securității internaționale în a- 
ceastă parte a lumii.

La această sesiune a Adunării Gene-

de- 
dîn

lotr legitime, să pună capăt în
de a le atrage în grupările mi- 
unor puteri care urmăresc sco- 
lacome. O asemenea poziție au 
nu numai reprezentanții țări-

rale a-a airnțit, cu o forță deosebiți, acui
tatea și încordarea luptei pentru inde
pendența națională și libertate ce carac
terizează situația internațională actuală.

Este firesc că o serie de țări din Asia 
șl Africa s-au adresat în cursul acestei 
sesiuni Organizației Națiunilor Unite, ce- 
rîndu-i să contribuie Ia rezolvarea pro
blemelor concrete care ating interesele lor 
și care creează complicații în viața inter
națională.

In fața Organizației Națiunilor Unite 
stă o sarcină imediată — aceea de a ține 
seama de profundele transformări econo
mice petrecute în răsărit și a-și îndreptăți 
înalta menire de apărătoare a intereselor 
tuturor popoarelor, mari și mici, oricare 
ar fi rasa sau naționalitatea lor.

III
Una din sarcinile principale ale sesi

uni: actuale a Adunării Generale este ca 
Organizația Națiunilor Unite să-și spună 
cuvîntul plin de greutate împotriva cursei 
înarmărilor, pentru reducerea armamen
telor, pentru interzicerea armei atomice, 
pentru înlăturarea primejdiei unui nou 
război.

Din desfășurarea discuției reiese clar 
că tergiversarea rezolvării problemelor 
reducerii înarmărilor și interzicerii arme: 
atomice nu-și găsește o justificare în nici 
o țară. Scrisoarea președintelui Consiliu
lui de Miniștri al U.R.S.S., N. A. Bulga
nin, adresată președintelui Statelor Unite, 
D. Eisenhower, scrisoare pubfioată în zi’ele 
cînd avea loc discuția generală, a fost 
apreciată, într-o serie de cuvîntări ros
tite la sesiune, ca un nou pas important 
al guvernului sovietic în direcția realiză
rii unui acord intre imurile puteri.

Sentimentul de neliniște pe care-1 re
simt acum mulț: față de tergiversarea re
zolvării problemei dezarmării, a fost ex
primat, în cuvîntairea roștiță de delega ul 
Suediei care a declarat deschis : „In Sta
tele Unite și în alte țări este exprimată 
părerea că un acord privitor la reduce
rea generală a armamentelor este un 
scop irealizabil. S-a afirmat că Națiunile 
Unite trebuie să se împace ou realitatea 
și — cu cit mai repede cu atît va fi mat 
bine — să renunțe la ideea absolută a 
unei dezarmări generale. Amintesc acest 
punct de vedere pentru că el și-a găsit 
sprijin și rin Subcomitet (e vorba de Sub
comitetul Comisiei O.N.U. pentru dezar
mare. — n.r.). Dar acest punct de ve
dere nu poate provoca decît confuzie în 
rîndurile opiniei publice. Trebuie noi, oa
re, într-adevăr, să renunțăm, și după 
zece ani de studiere și de discuție în ju
rul acestei probleme, să declarăm că ea 
este de nerezolvat ? Cum putem, oare, 
fi de acord cu capitularea în fața greu
tăților care se ivesc în calea instituirii 
unui control asupra acestei bombe ? Nu 
cred că o asemenea poziție defetistă față 
de problema dezarmării este îndreptățită 
din punct de vedere politic".

In cercurile ziaristice s-a menționat că 
această declarație a delegatului suedez 
a oglindit starea de spirit a delegațiilor 
celor mai diferite țări. Discuția generală 
a arătat, încă o dată, că rezolvarea cît 
mai grabnică a problemei dezarmării este 
o sarcină imediată a tuturor popoarelor 
lumii. ★

Nu ne-am oprit aci asupra unui șir de 
alte probleme internaționale importante 
a căror însemnătate pentru interesele con
solidării păcii și securității internațio
nale a fost subliniată în cuvântările ros
tite la Adunarea Gerferală. Dar, și din 
cele spuse, se vede că discuția generală 
constituie o vie mărturie a oportunității 
și necesității adoptării de către actuala se
siune a Adunării Generale a unei rezo
luții despre măsurile pentru slăbirea con
tinuă a încordării internaționale și pen
tru dezvoltarea colaborării internaționale.

Propunînd proiectul unei asemenea re
zoluții, delegația Uniunii Sovietice a ți-x 
nut seama de năzuințele unanime ale tu
turor popoarelor de a pune capăt primej
diei unui nou război. In propunerile 
U.R.S.S. este oglindită lupta consecventă 
a poporului sovietic pentru întărirea co
laborării și încrederii reciproce între toa
te statele. 
(Extrase din articolul apărut In ,,Pravda“)

lalte 120 de țări cu care am început *1 
facem comerț în ultimii 50 de ani".

Aîăsurile de discriminare luate de pu
terile occidentale în comerțul internațio
nal au adus considerabile prejudicii dez
voltării comerțului Canadei cu țările 
lagărului democratic. Aceste măsuri au 
avut o influență negativă și asupra 
bunei stări economice a acestor pu
teri. Lărgirea comerțului dintre Canada 
și Uniunea Sovietică poate exercita o 
influență sănătoasă asupra economiei ce
lor două state, asupra îmbunătățirii re
lațiilor generale dintre Uniunea Sovie
tică și Canada.

Există condiții favorabile și pentru dez
voltarea legăturilor culturale dintre 
Uniunea Sovietică și Canada. In ultimul

♦♦♦♦♦♦

Pentru dezvoltarea relațiilor dintre Canada și Uniunea Sovietică
Comentariile presei străine consacrate 

■ situației internaționale a Canadei amin
tesc tot mai des, în ultimul timp, despre 
„vecinătatea" ei cu Uniunea Sovietică, 
despre faptul că întinderile nemărginite 
ale Arcticei, care despart cele două țări, 
devin, pe măsura perfecționării tehnicii, 
o piedică tot mai mică în calea dezvol
tării relațiilor dintre ele.

In anii celui de al doilea război mon
dial, cînd soldații canadieni, alături de 
Armata Sovietică, luptau împotriva hitle- 
riștilor, au fost stabilite în 1942 relații 
consulare, iiar apoi relații diplomatice di
recte între Uniunea Sovietică și Canada. 
S-au lărgit legăturile economice, a înce
put să se îmbunătățească schimbul cul
tural între cele două țări. Lupta comună 
împotriva dușmanului comun >a întărit 
sentimentele de prietenie dintre cele 
două popoare și a creat condiții pentru 
dezvoltarea relațiilor de prietenie între 
ele.

Evenimentele ultimilor ani, încordarea 
internațională crescîndă și lipsa de încre
dere în relațiile dintre state în perioada 
așa numitului „război rece", au frînat 
dezvoltarea normală a relațiilor dintre 
Canada și Uniunea Sovietică. Abia în 
ultimul timp a început să se observe o 
nouă îmbunătățire a relațiilor dintre cele 
două țări. In aceste împrejurări, sosirea 
la Moscova a ministrului Afacerilor Ex
terne al Canadei, dl. Pearson, a constituit 
un nou pas în 
relațiilor 
yietică.

Pentru 
obiective, 
mici. Pe 
iiiite naturale — care creează baza unui 
olositor schimb științific, a unui' schimb

îi dezvoltarea și întărirea 
dintre Canada și Uniunea So

aceasta există toate condițiile 
Să începem cu factorii econo- 
lîngă asemănarea dintre condi-

s în ramurile practice ale agriculturii, sil- 
■ viculturii, pescuitului etc. — și Canada 
i și Uniunea Sovietică sînt țări care au 

atins un înalt ritm de dezvoltare eooncr 
: mică. In cei 10 ani de după război în 

condițiile creșterii populației Canadei cu 
29%, adică la 15,6 milioane de oameni 
— (pe baza imigrării și a alipirii fostu
lui dominion New Foundland) ■— și ale 
creșterii populației muncitoare cu 22,5%, 
valoarea producției globale a țării, în 
prețuri comparate, a crescut cu 32%. încă 
îrt anul 1952, volumul producției Cana
dei a depășit de două ori nivelul dina
inte de război. Avîntul economic nu s-a 
oprit nici în anii următori.

Canada de azi este □ țară dezvoltată 
din punct de vedere industrial și agrar, 
care se poate lua la întrecere, cu succes, 
în multe ramuri economice, cu țări ca 
Franța și Germania occidentală. Rupe
rea artificială a Canadei de piețele unor 
țări ca Uniunea Sovietică, Republica 
Populară Chineză și "țările de democrație 
populară din Europa nu poate să nu exer
cite o influență negativă asupra perspec
tivelor ei economice, ținînd seama mai 
ales de însemnătatea piețelor străine pen
tru orice țară capitalistă. Dezvoltarea co
merțului dintre Canada și Uniunea So
vietică ar fi putut adUce multe foloase 
economiei celor două țări. In legătură cu 
aceasta, se cuvine salutat faptul că, pre- 
gătindu-se pentru călătorie, dl. Pearson 
a declarat, la o conferință de presă, că 
el speră să discute la Moscova „posibili
tățile de lărgire a comerțului dintre cele 
dottă țări ale noastre'1.

Structura economiei Canadei este de 
așa natură că comerțul exterior prezintă o 
foarte mare importanță pentru ea. Este 
suficient să spunem că, în prezent, ex
portul asigură nu mai puțin de 1/5 din 
venitul național al țării. Totuși, dezvolta-
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Tot mai mare este In ultima vreme tn Uniunea Sovietică 
afluxul de vizitatori care aparțin celor mai variate cercuri ale 
opiniei publice din toate țările. Un șuvoi neîntrerupt de dele
gații parlamentare, oameni de știință, reprezentanți ai unor 
•organizații obștești, turiști etc, se îndreaptă spre U.R.S.S. 
Țara Sovietică își deschide porțile ca o gazdă ospitalieră in 
fața tuturor delegaților. Iar impresiile acestora exprimă în mod 
unanim convingerea că oamenii sovietici sînt dornici să tră
iască în pace și prietenie cu toate popoarele, oglindesc crește
rea considerabilă a prestigiului Uniunii Sovietice.

„Impresia mea cea mai puternică — a declarat lordul pri- 
mar al Londrei, S. Howard, care a vizitat de curind Moscova 
— este năzuința rușilor spre pace, spre colaborare cu alte 
popoare".

— Ceea ce m-a Impresionat cel mai mult în Uniunea Sovie
tică — a declarat dl. Kitamura, unul dintre conducătorii dele
gației parlamentare japoneze — a fost tn primul rind nivelul 
înalt de dezvoltare a economiei naționale și a științei sovietice. 
Vreau să s'ubliniez, de asemenea, primirea caldă, excepțional 
de prietenoasă, pe care ne-au făcut-o 
tlinit delegația noastră.

Clișeul din stînga : N.A. Bulganin și 
membrii delegației parlamentare japoneze 
U.R.S.S.

Clișeul din dreapta : Șeful delegației franceze, Pierre Schnelter 
și membrii delegației, se fotografiază cu un tînăr moscovit în stația 
de metrou „Kurskaia-Ko’țevaia".

toți

N.S. 
care

R.

cei cu care s-a In-

Hrușclov discuți cu 
au vizitat de curtnd

P. POLONA
Intre 9 septembrie și 9 octombrie 1955, 

se desfășoară în R.P. Polonă, Luna prie
teniei polono-sovietice, în cadrul căreia 
Asociația de prietenie polono-sovietică or
ganizează numeroase și variate manifes
tări și acțiuni de mare amploare, la care 
participă mase mari de cetățeni.

Deosebit interes au trezit acțiunile: 
„Zilele culturii belonuse"; „Săptămîna 
miciurinistă”; „Decada tehnicii și rațio
nalizărilor în producția sovietică” etc.

In perioada pregătirii și desfășurării 
Lunii prieteniei au fost inițiate acțiuni 
pentru înscrierea de no.i membri în rându
rile Asociației.

Luna prieteniei se încheie prin cel de 
al V-lea Congres al Asociației ale cărui 
lucrări se desfășoară între 8 și 9 octom
brie.

Congresul va analiza activitatea de
pusă de Asociație după al IV-lea Con
gres și va adopta măsuri pentrU desfășu
rarea muncii în viitor, pentru continua 
dezvoltare a Asociației, pentru întărirea 
ș‘ consolidarea prieteniei polono-sov.’etice, 
factor de seamă în lupta pentru pace și 
prietenie cu toate popoarele lumii.
R. P. CHINEZA

De curind, a fost terminată construcția 
clădirilor în care va activa Casa prieteniei 
chino-sovietice din orașul Canton. Aci se 
va deschide o expoziție consacrată reali
zărilor economice șl culturale ale Uniunii 
Sovietice. Clădirile ocupă o suprafață de 
114.000 metri pătrați și cuprind pa
vilioane industriale, agricole, culturale, 
precum și un teatru în aer liber.
R. P. BULGARIA

Uniunea Asociațiilor de prietenie bul- 
garo-sovietice pregătește o expoziție-mu- 
zeu a prieteniei bulgaro-sovietice. Expo
ziția va avea ca temă legăturile politice, 
economice și culturale dintre poporul rus 
și bulgar, din cele mai vechi timpuri pină 
în zilele noastre.

De durînd, Consiliul Central al Uniunii 
Asociațiilor de prietenie bulgaro-sovietice, 
în colaborare cu Uniunea compozitorilor 
din R. P. Bulgaria și Consiliul orășenesc 
al Asociațiilor de prietenie bulgaro-sovie
tice a inaugurat un lectorat muzical care 
va face cunoscută oamenilor muncii mu
zica rusă clasică și sovietică. Asemenea 
lectorate du fost înființate în mai multe 
orașe ale țării. Publicul apreciază mult 
programele manifestărilor pe care le or
ganizează aceste lectorate.

♦♦♦♦♦♦

rea comerțului exterior al Canadei a mers 
pe o cale care nu putea să slujească în 
întregime intereselor ei naționale. Comer
țul exterior al Canadei s-a dezvoltat mai 
ales pe baza întăririi relațiilor numai cu 
o singură țară — Statele Unite. Dacă în 
anul 1939 exportul Canadei în S.U.A. 
reprezenta 41,1% și importul Canadei din 
S.U.A. de 66,1%, după 10 ani — în 
1949 — aceste cifre au crescut, respectiv, 
pîină la 50,2% și 70,7% — iar în prima 
jumătate a anului 1955 au atins 59,5% 
și 74,7%. Deficitul comerțului canadian 
cu Statele Unite, în primele șase luni ale 
anului 1955, a ajuns la aproape 422 mi- timp a crescut numărul de oaspeți cana- 
lioane de dolari.

Firește că o asemenea balanță a 
merțului exterior nu poate satisface 
stat dezvoltat din punct de vedere 
dustrial care depinde de oscilațiile 
conjunctură de pe piața altei țări. Sta
tele Unite, de pildă, nu pot constitui o 
piață permanentă de desfacere pentru 
produsele agricole canadiene întrucît ele 
însele dispun de un surplus de produse 
agricole pe oare trebuie să le desfacă pe 
piețele străine. Aceasta în timp ce pro
ducția anuală de grîu a Canadei atinge 
asemenea proporții că ar putea hrăni a- 
prdximativ 90 milioane de oameni, adică 
aproape de 6 ori mai mult decît populația 
Canadei.

Pe de altă parte, piața americană care 
are nevoie îndeosebi de materie primă, 
nu poate absorbi o mare cantitate de 
produse fabricate din Canada a cărei dez
voltare industrială este fanată în felul 
acesta. Nu întîmplător în Canada se fac 
auzite voci inclusiv din cercuri influente, 
care-și exprimă dorința de a se dezvolta 
comerțul cu mai multe țări. „...Ne bazăm 
prea mult pe piața Statelor Unite — scrie 
influentul ziar „Glob and Mail" din To
ronto — și ne gîndim prea puțin la cele-
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dieni în Uniunea Sovietică. Anul trecut, 
Canada a fost vizitată de un grup de 
artiști sovietici. Oameni de știință sovie
tici au participat la cîteva congrese știin
țifice care au avut loc în Canada. Nu 
încape îndoială, că, dacă există bună
voință, aceste vizite reciproce precum și 
schimburile culturale pot fi intensificate 
în folosul popoarelor celor două țări.

Avînd în vedere perspectivele de dez
voltare a relațiilor dintre Canada și 
Uniunea . Sovietică,- trebuie să ne îndrep
tăm atenția asupra articolului redacțio
nal din „Glob and Mail" consacrat călă
toriei d-lui Pearson. „In momentul 
față — subliniază, ziarul 
nada și Rusia nu ’există probleme

FRANȚA

Pentru continua dezvoltare a schimbu
rilor culturale între Franța și Uniunea 
Sovietică, se vor organiza în cele două 
țări festivaluri oficiale ale filmului.

In emisul lunii octombrie, va avea loc 
la Moscova Săptămîna filmului francez. 
In trei mari săli de cinematograf din Mos
cova, vor fi prezentate filme franceze. O 
delegație de artiști și cineaști francezi va 
pleca cu acest prilej la Moscova.

In cursul lunii noiembrie, se va desfă
șura la Panis, Săptămîna filmului sovie
tic. In trei mari săli de cinematograf din 
capitala Franței vor fi prezentate, zilnic, 
filme sovietice. Va fi prezentă la Paris o 
delegație de artiști și cineaști din Uniunea 
Sovietică.

DANEMARCA

ln sala Teatrului Regal din Copenhaga 
a avut loc, din Inițiativa Asociației Dane- 
inarca-U.R.S.S., un concert dat de P. Li- 
sițian, solist al Teatrului Mare al U.R.S.S. 
Concertul s-a bucurat de mare succes. P. 
Lisițian a interpretat opere ale clasicilor 
ruși, sovietici și străini. Ziarul „Politiken" 
precum și alte 
ciere măiestriei

ziare dau 
artistului

J 
o înaltă apre- 
sovietic.

BELGIA

prietenieAsociația de 
face pregătiri în vederea 
luna noiembrie, a „Lunii prieteniei belgo- 
sovietice". Cu acest prilej vor avea loc la 
Bruxelles și în toată (ara manifestări va
riate, organizate de secțiile și organiza
țiile federale. Printre altele', șe vor orga
niza expoziții asupra actualității sovie
tice în centrele mai importante, expoziții 
ale cărții sovietice, expoziții filatelice, ex
poziții despre „Universitatea din Mos
cova’’ ș. a. In cursul acestei luni vor fi 
prezentate filme sovietice în principalele 
săli de cinematograf din țară. Tot in ca
drul Lunii prieteniei în colaborare cu A- 
sociația „Amicii belgieni ai lui Miciurin" 
va fi celebrată a 100-a aniversare de la 
nașterea vestitului om de știință.

ISRAEL

Asociația de prietenie Israel-U.R-S.S. 
editează o revistă săptămânală. Revista 
cuprinde un material documentar variat, 
articole militînd pentru colaborarea și 
prietenia cu Uniunea Sovietică, reportaje, 
cronici literare, artistice și sportive, ru
brici științifice, fragmente literare etc.

♦* ♦♦ ♦**♦ ♦ ♦♦ H M H I I M | K » > I I H t H

bleme concrete este de asemenea posi
bilă și necesară colaborarea dintre Ca
nada și U.R.S.S.

După cum se știe, relațiile dintre Ca
nada și Uniunea Sovietică s-au compli
cat, în ultimii ani, datorită situației ge
nerale creată de .^războiul rece". In pre
zent, există dorința manifestată de am
bele părți de a contribui la normalizarea 
situației internaționale și la întărirea re
lațiilor dintre Canada și U.R.S.S.

Este necesar să amintim una din cuvân
tările ținute de dl. Pearson în parlamen
tul canadian. „întrucît acest faipt inte
resează Canada — a spus dl. Pearson — 
ea nu va da dovadă niciodată de lipsă 
de dorință de a găsi rezolvarea unor sau 
altor probleme care ne despart de lu
mea comunistă. Nici una din aceste pro
bleme nu este de nerezolvat. Energia a- 
tomică nu trebuie să ne nimicească nea
părat. Ea poate deschide, pentru oameni, 
un secol măreț al progresului. In aceeași 
măsură, nu există nimic de nerezolvat în 
problemele privitoare la viitorul Germa
niei și al Japoniei. Intre lumea comunis
tă și cea necomunistă poate fi elaborat 
un modus-vivendi, un acord cu privire la 
coexistență";

Călătoria d-lui Pearson în Uniunea So
vietică a fost ușurată de dezvoltarea 
evenimentelor internaționale din ultimul 
timp. Ea constituie una din urmările 
„spiritului Genevei" în relațiile internațio
nale, care a deschis posibilități pentru 
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ționale importante. Să nădăjduim că ve
nirea d-lui Pearson la Moscova va con
tribui la întărirea „spiritului Genevei". ’ 
Aceasta este dorința cercurilor largi ale 
opiniei publice din Canada. Oglindind a- 
ceastă stare de spirit, ziarul „Journal" 
din Ottawa scrie: „Relațiile cordiale 
dintre conducătorii Canadei și

belgo-sovietică 
desfășurării în

Raționamente fucide
Unul din conducătorii partidului demo

crat d:n S U.A. — A. Stevenson — a 
scris și tipărit o carte. Ea poartă titlul: 
„Apel la măreție" și are o netăgăduită 
semnificație. încă înainte de Conferința 
de la Geneva, Stevenson a susținut ideea 
tratativelor Intre puteri ca bază a politi
cii externe a S.U.A. Cartea este interesan
tă prin faptul că ea arată calea pe care 
au pășit anumite cercuri din S.U.A. Car
tea mai atrage atenția și prin faptul că 
este scrisă de un fost — și probabil viitor 
— candidat la postul de președinte al 
S.U.A.

Rod al unei călătorii făcută de autor 
timp de șase luni prin 30 de țări din Ex
tremul Orient, Orientul Apropiat și Mij
lociu și Europa Occidentală, cartea pre
zintă un instructiv material. Stevenson 
face o scurtă incursiune în istorie. După 
părerea sa, pornind de la experiența isto
riei, Uniunea Sovietică are toate temeiurile 
să se îngrijească de securitatea granițe
lor ei și să se pronunțe împotriva reîn
vierii militarismului german. „Nu e de 
mirare că Uniunea Sovietică își arată 
'grija pentru securitatea granițelor: tre
buie av'ută în vedere geografia Rusiei șl 
istoria celor cinci incursiuni din apus pe 
care le-a suportat din anul 1610... In timp 
ce Rusia a fost in stare de alarmă timp 
de veacuri, Statele Unite abia acum, după 
apariția bombardierelor cu mare rază de 
acțiune, încearcă pentru prima oară un 
sentiment de vulnerabilitate".

Atrăgînd atenția asupra faptului că, tn 
Orient, are loc „o remarcabilă mișcare" 
pentru cucerirea suveranității și indepen
denței naționale, Stevenson afirmă că tre
buie analizată starea de spirit a popoare
lor, de care trebuie să se țină seama îrt 
rezolvarea problemelor arzătoare. Țările 
slab dezvoltate vor să pornească pe dru
mul industrializării, vor să se folosească 
de bogatele lor resurse de materie primă 
pentru nevoile proprii. „Nu este de mirare 
că țările asiatice admiră înfăptuirile obți
nute în domeniul industrializării de Uniu
nea Sovietică cit și de China. Propaganda 
anticomunistă desfășurată de Statele U- 
nite este nepopulară în rîndurile popoare
lor din Asia și are aici foarte puțini a- 
depți" — recunoaște autorul.

In timpul călătoriei sale, Stevenson t-a 
convins că politica S.U.A. este nepopu- 
Iară și a avut prilejul să constate că exis
tă o stare de spirit antiamericană ți dt 
suspiciune față de „ajutorul" american.

Stevenson face apel la politicienii ame
ricani să înțeleagă că multe probleme in
ternaționale nu pot fi rezolvate după do
rința lor șl că este necesar să se admită 
ideea colaborării dintre state cu sisteme 
sociale diferite.

Ideile autorului merită atenție, deoarece 
ele nu sint exprimate prea des de repre
zentanți autorizați ai cercurilor politice 
influente din S.U.A,

9 Ministrul Apărării al S.U.A., Charles 
Wilson, a anunțat că bugetul militar al 
S.U.A. pe anul bugetar 1956 a fost fixat la 
34 miliarde de dolari — cu 285.000.000 de 
dolari mai mult decît tn anul 1955.

e Georges Lapa-lme, fruntaș al partidului! 
liberal din Canada, a făcut o călătorie In 
mai multe localități în cursul căreia a luat 
cuvîntul pentru a înfiera jefuirea bogății
lor naturale de către trusturile americane. 
El a arătat că, în timp de trei ani socie
tatea „North Shore Exploration Company* 
■urmează să vîindă marilor oțelării ameri
cane minereu de fier canadian cu un profit 
de 30.000.0C0 de dolari anual, tn timp ce 
provincia Quebec, unde se găsește acest mi
nereu, nu va obține dm această tranzacție 
decît 100.000 de dolari anual. Potrivit da
telor publicate de Ministerul Comerțului al 
S.U.A., Canada continuă să dețină primul 
loc în investițiile de capital american în 
străinătate. ■ In 1954, capitaliștii americani 
au investit în Canada 700.000.000 de dolari, 
suma totală a investițiilor americane tn Ca
nada atingînd astfel aproape 6 miliarde de 
dolari.
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. liti- statornicirea unei păci trainice și
gioase, cu excepția unor probleme gene- tru reglementarea problemelor ’ 
rale care privesc în aceeași măsură toate ,
țările occidentale". Nici în trecut, istoria 
relațiilor dintre Canada și Uniunea So
vietică n-a cpnoscut ciocniri serioase de 
interese între cele două țări.

In afară de aceasta trebuie să se țină 
seama de faptul că și Canada este mem
bră a cornisiei pentru supravegherea 
armistițiului. în Indochina. Ea participă 
activ la lucrările Subcomitetului Comisiei 
O.N.U. pentru dezarmare. In aceste pro-

dintre conducătorii Canadei și Uniunii 
Sovietice pot da, în viitor, rezultate 
bune".

V. NEKRASOV

• La alegerile care au avut loc In Turcia 
pentru noile consilii generale, participarea 
populafiel a fost extrem de redusă. 
39,7 la sută din numărul alegătorilor 
prezentat la vot.

Numai 
s-au

• Amploarea operațiunilor militar» 
Africa de Nord pune probleme serioase 
tru bugetul, și așa prea încărcat, al Franței. 
„Tulburările din Africa de Nord — scrie re
vista americană „Time" — costă finanțele 
Franței aproape 800 de milioane de franci 
pe zi. Așa cum a fost cazul mai înainte tu 
Indochina, situația din Africa d» Nord ac, 
centuează și mai mult inflația In țarii", ,
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